

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.547

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 16 de diciembre de 1936

## Los heroicos defensores de Madrid han rechazado briosamente de nuevo a los facciosos, que llevaban en vanguardia soldados alemanes.

### Un mitin comunista en Caspe.

Caspe.—En el Teatro Goya se celebró un mitin organizado por el Comité provincial del Partido Comunista.

Habló en primer lugar Federico Melchor, del Comité Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas.

Después intervino por el Comité de Guerra del frente de Aragón, José del Barrio, quien expuso el cambio que se ha operado entre las fuerzas leales que luchan en el frente de Aragón.

Dijo que si hubiera existido desde el principio una obediencia absoluta al Mando, estarían más allá de Zaragoza.

Habló en último lugar Dolores Ibaruri, «La Pastonaria», que comenzó diciendo:

—Saludamos en nombre del Partido Comunista a los bravos luchadores contra el fascismo. Haciéndose la guerra, hacemos la revolución, que no ha de ser obra de un solo partido, sino el resultado de la unión de todos. Luchamos contra el fascismo internacional, pero detrás de nosotros está el proletariado y la democracia mundial. Ganar la guerra es una preocupación fundamental de estos momentos. Para ello es preciso avanzar en Aragón y avanzar en todos los frentes.

Ganaremos la guerra y después ya estudiaremos el régimen que podemos darnos.

Terminó diciendo:

—Mujeres de Aragón: el espíritu de Agustina de Aragón os grita la necesidad de echarse a la calle a defender la independencia de nuestro país, para que los caídos por la libertad no tengan que avergonzarse de nuestra cobardía. Luchemos por una España grande y luchemos hasta vencer.

Dedicó un cálido elogio a los combatientes de la brigada internacional por su actuación heroica.

Dolores Ibaruri fué muy ovacionada.

Al final del acto los concurrentes cantaron «La Internacional».

### Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. — Consultas en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

### Varias penas de muerte.

Murcia.—Ha terminado la vista de la causa seguida por rebelión militar y auxilio a la rebelión contra veinte encartados, entre los que figura el ex diputado ciervista José Cardona.

En su informe, el fiscal retiró la acusación contra Francisco Galcerán, Francisco Soutier y Manuel Pérez, que quedan a disposición del Tribunal de Urgencia.

La sentencia condena a muerte a los procesados José Cardona, José Asensio, Enrique Ayuso, Fernando Varrona, José Cánovas, Luis Fontes, Ángel Miró, José Bastos, José Sánchez, José Atáñez y Antonio Faure.

## Por acuerdo del Consejo, se suprimen las Juntas, Comités de Defensa y Gestoras, que serán sustituidas por Consejos provinciales.

### La «Semana del Niño» y la «Cena de la Victoria».

Valencia.—En el Ministerio de Instrucción pública continúan los trabajos de organización de la Semana del Niño, habiéndose realizado las gestiones necesarias para adquirir los juguetes y efectuar el nombramiento de los Comités en la provincia.

Los periodistas fueron informados de que se habían recibido muchos donativos.

«La cena de la victoria», idea lanzada por el Partido Comunista, y patrocinada por el Ministerio de Instrucción, también ha tenido una magnífica acogida, habiéndose recibido ya muchos donativos, entre ellos uno de 2.625 pesetas, de una suscripción del Ministerio de la Gobernación, que encabeza el propio ministro con mil pesetas.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 28-38.

### Los esfuerzos desesperados de los facciosos, rechazados.

Madrid.—El ataque emprendido ayer por el enemigo en el sector de Boadilla ha sido repetido hoy con igual furor de ametralladoras y morteros.

Después de duro combate, nuestras fuerzas rechazaron violentamente al enemigo, que huyó a la desbandada.

Con la mayor precipitación hubo de retirar unas ametralladoras que intentó instalar cerca de nuestras líneas.

También se ha registrado a última hora algunos ataques en otros sectores, siendo rechazados con gran facilidad por las tropas republicanas.

En el sector norte de la Casa de Campo se entabló un duro combate, que duró escasamente una hora. Los rebeldes intentaron adentrarse en ese poblado, sin conseguirlo. Más tarde, nuestras fuerzas tomaron la ofensiva y atacaron duramente.

Hay que hacer notar, cuando se trate de las operaciones que se llevan a cabo por esta zona norte de la Casa de Campo, el error táctico que significó el adentrarse en la finca.

### Ejecuciones.

Murcia.—Esta mañana, a las diez, se ha cumplido la sentencia de muerte dictada contra el ex diputado José Cardona y demás condenados a la última pena por el Tribunal Popular.

### El doctor García Bustamante reanuda su consulta de once a una y de cuatro a cinco.

## DEL MOMENTO EL DELIRIO DICTATORIAL DEL FASCISMO

El fascismo, en su delirio dictatorial, había extendido sus garras por todo el mundo de manera insospechada, empleando en sus prolegandas el mismo procedimiento solapado de señalar universalmente lo que la sociedad reaccionaria llama el peligro comunista, cuando en realidad lo que intentaba no era otra cosa que destruir la democracia. Nuestra guerra civil provocada por la sublevación fascista militar es un claro ejemplo de ello y de la solidaridad del fascismo internacional para el propósito apuntado, y de cómo esa solidaridad traspasa los límites de simpatía y de ayuda con el envío de material de guerra y hombres, puesto que en las Baleares se han organizado, en Mallorca, verdaderas milicias de camisas negras a las órdenes del conde de Rossi, que rigen la vida total de las islas. El caso de agresión a un crucero leal en Cartagena, hace ya varios días, y el hecho reciente ocurrido en Málaga, en donde un submarino extranjero atacó y echó a pique a otro del Gobierno, ponen de relieve toda la osadía fascista, que se burla de los Gobiernos democráticos de Europa, no respetando un pacto que firmó con ellos y que comete la segunda de las fechorías citadas en los instantes mismos en que está reunida la Sociedad de Naciones, en donde ha habido un reconocimiento previo de los motivos que ha tenido España para solicitar la convocatoria de la alta entidad internacional de Ginebra.

Así como aquí en España luchaba el fascismo contra el régimen de democracia que impera de hecho y derecho por voluntad expresa del pueblo, contra cuya voluntad se han alzado los insurgentes, en otras partes ha procurado robustecer la dictadura en persecución implacable contra el pueblo liberal y democrático. Tal ha sucedido en China, en donde el imperialismo japonés—firmante del reciente acuerdo secreto con Alemania—, al igual que en Europa el italiano y el alemán, quiere ejercer su hegemonía de tipo fascista, de protección y tutela que el pueblo no quiere, mejor no ha querido soportar, alzándose en revolución redentora de amor a su libertad y a la democracia. También en China se ha cultivado ese delirio del supuesto peligro comunista y de la influencia rusa. Los periódicos, al mismo tiempo que dan cuenta de la revolución China, publican la noticia de que el Gobierno ruso ha declarado oficialmente que, aunque el movimiento chino se presenta bajo características comunistas, nada tiene que ver dicho Gobierno con el mismo, a pesar de los informes tendenciosos que acusan a Moscú de estar en relación con los revolucionarios chinos, informaciones que tienen sólo por objeto entorpecer más que lo están las relaciones chino-japonesas. El conflicto chino lleva consigo posibles complicaciones internacionales, nacidas del delirio fascista en la lucha universal que ha emprendido contra la democracia, pues en aquellas naciones en donde la lucha no ha estallado, ésta se encuentra en estado latente, en período de propaganda violenta, como ocurre en importantes países de Europa y América.

Es de creer que los Gobiernos de las naciones democráticas, interpretando el pensamiento político y social de sus pueblos—de los que se encuentran divorciados en tal sentido—, se dedicarán, ante el peligro de posibles complicaciones que les amenaza, a rectificar su conducta de indiferencia, de condescendencia con el fascismo internacional, por propio espíritu de defensa legítima de la democracia, por la que lucha España—y tolerancia en la falta de cumplimiento de pactos por parte de las democracias de todo el mundo.

## INFORMACION DE ASTURIAS

Gijón.—En las primeras horas de esta madrugada, en el frente de Coloto-Lugones, iniciaron las milicias un intensísimo fuego sobre las posiciones de la Cadellada, objetivo señalado por el Mando para este día.

A los pocos minutos, los cañones de las baterías facciosas del Naranco contestaron, también con inusitada intensidad.

Los tiros de nuestros cañones se dirigieron entonces hacia los lugares donde estaban emplazados los del enemigo, y a la media hora de un duelo de cañón verdaderamente horroroso, las baterías rebeldes fueron acalladas, bien por haber sido desmontadas o por quedar su personal fuera de combate.

Por la parte del Naranco, poco tiempo después los rebeldes intentaron, por sorpresa, apoderarse del barrio de Olivares, recientemente conquistado por nuestras Milicias.

El intento del enemigo fué un fracaso, ya que sufrió enorme número de bajas.

Terminada esta acción, los cañones leales volvieron a reanudar su fuego contra los reducidos facciosos de la Cadellada, la fábrica de armas, el matadero municipal y los cuarteles de Rubin y de Pelayo, siendo el fuego todavía más intenso que al principio de la ofensiva.

Después de largo rato entraron en línea los carros de asalto, que hicieron una incursión arriesgadísima, prececiendo al avance de las Milicias hacia la Cadellada.

Las fuerzas leales quisieron tomar la posición al asalto, y éste se hizo con gran heroísmo; pero los facciosos rechazaron el ataque, perdiendo numerosos hombres.

En otro nuevo intento, verdaderamente terrible, de los milicianos, éstos llegaron a los primeros edificios de la Cadellada; pero los rebeldes consiguieron mantenerse en sus posiciones.

Se ordenó entonces suspender el fuego para dar un descanso a las fuerzas, y al principio de la tarde volvió a reanudarse el fuego, de la artillería, ametralladoras y fusiles, con-

tra las trincheras enemigas, causando en ellas grandes estragos.

Los rebeldes, en su defensa desesperada, perdieron terreno, consiguiendo nuestras fuerzas tomar algunas posiciones.

Ya entrada la noche se renovó el ataque con impetu arrollador, porque las milicias habían hecho la toma de la Cadellada, cuestión de amor propio, y el combate se desarrolló en forma extraordinaria.

A altas horas de la noche, cuando enviáramos estas noticias, continúa la batalla, sin que de momento pueda adelantarse nada de su resultado, ya que la lucha es reñidísima, pero el ímpetu y la moral con que atacan los leales dan por descontado su triunfo.

En los demás frentes no ha ocurrido nada apreciable en todo el día.

### Los alemanes son violentamente rechazados en Madrid.

Madrid.—En las primeras horas de la madrugada el enemigo comenzó una operación de gran intensidad en el sector S. O. del frente de Madrid, por la parte más cerca a Boadilla del Monte.

Era su objetivo cortar la carretera de La Coruña, para dejar sin esta importante comunicación a la capital de la República y al mismo tiempo que establecieran contacto con otros núcleos para sus fuerzas en el traslado motorizado de las unidades destinadas a ataques más directos a la ciudad.

Empleó el enemigo todos los elementos de guerra. Puso en vanguardia triple fila de choque de soldados alemanes.

Hasta mediocdia las tropas republicanas aguantaron el empuje con energía y con estoica resistencia, pero a esa hora la presión quedaba dominada por completo.

El desconcierto que la resistencia produjo en el enemigo fué grande. Aprovecharon los nuestros esta confusión para iniciar un enérgico con-

### Vibrante carta de la compañera de Henri Barbusse.

Madrid.—La que fué compañera del gran luchador antifascista Henri Barbusse, ha escrito, con motivo de la venida a nuestro país del destacamento que lleva el nombre del autor de «El fuego», las siguientes palabras de gratitud y de aliento:

«El destacamento «Henri Barbusse» marcha a España. Desde el desencadenamiento de este abominable ataque, de esta grandiosa resistencia, es de esta grandiosa resistencia, es de esta grandiosa resistencia pendiente de los acontecimientos. Como a vosotros, cada victoria me llena de alegría, y cada horror, de tortura. Si él estuviera aquí es sabido, sin necesidad de decirlo, lo que hubiera hecho. Su nombre marcha a falta de él; puede proteger a los que se agrupan en su torno. Proteged y ayudad a los que marchan con el valor tranquilo y ferviente de los héroes.—Elena Henri Barbusse.»

traataque en las primeras horas de la tarde.

Los rebeldes opusieron entonces una resistencia que obligó a los leales a combatir durante toda la tarde.

Cerca de las siete, cuando ya había oscurecido, terminaba la contienda, con un balance favorable para los defensores del régimen.

Los facciosos no sólo retrocedieron hasta sus bases, sino que hubieron de rebasar las posiciones primitivas, dejando en nuestro poder un tributo crecido de sangre y material.

## Comentarios de la Prensa de Madrid

«JUVENTUD»  
Dedica su editorial a comentar la crisis del Consejo de la Generalidad de Cataluña, y dice que el motivo de la grave perturbación ha sido la actitud irresponsable, indisciplinada y contrarrevolucionaria del llamado Partido Obrero de Unificación Marxista, que en Cataluña, aprovechándose de una menor educación de la clase obrera, y enarbolando desvergonzadamente la bandera comunista, consiguió crearse algunos puntos de apoyo, que le sirvieron para gozar de un puesto en el Consejo de la Generalidad.

Liquidada esta cuestión del Partido Obrero de Unificación Marxista, el camino quedará en Cataluña mucho más abierto para forjar un poder único, situado a la altura de las exigencias de la guerra.

«EL SOCIALISTA»  
Se refiere a la noticia que circula sobre que el enemigo está enviando fuerzas a los frentes del Norte. En la medida que la presión del Norte se acentúe y Burgos y Vitoria pasen a ser zonas polémicas o ciudades amenazadas de asedio, los apuros de la facción, que nota angustiada el déficit de hombres, subirán pronto.

Los combatientes del Norte pueden confiar en Madrid, de la misma suerte que Madrid confía en ellos.

«LA LIBERTAD»  
Se refiere al acuerdo de la Sociedad de Naciones en el que fija su actitud con respecto a la guerra civil española. Es preciso, como condición inquestionable para poder dialogar, que Franco y su Estado Mayor fascista traspasen la frontera. Con ello saldría ganando, además de nosotros, toda la Europa que hoy vive amedrentada y a punto de derrumbarse en el abismo de la inexistencia, que a tanto equivale el vivir con una política sojuzgadora de los ideales democráticos liberadores.

«EL SOL»  
Alude al ataque que iniciaron, sin ningún resultado positivo, en el día de ayer las fuerzas rebeldes.

### La eficacia de un tren blindado.

Madrid.—Se conocen algunos de los hechos realizados por el tren blindado K. Le llaman el terror de los facciosos.

En Parla, con el cañón que lleva, fueron deshechos tres tanques y se rescató el blindado H, inutilizado y asaltado por el enemigo.

En Pinto fueron libertados los camiones de la estación y desmontados dos cañones que hacían fuego sobre la villa.

En Getafe, once tanques avanzaban en fila, y detrás la infantería fascista y la caballería mora. Con el cañón del blindado fueron inutilizados cuatro tanques y los demás dieron rápidamente la vuelta hacia Parla, y con las ametralladoras se hizo una verdadera carnicería entre los rebeldes. Los ríos caían de los árboles, a donde se habían subido. Se hizo a los rebeldes más de quinientas bajas.

**Dr. Vázquez Andiane MUELLE**,  
CIRUGIA Y PARTOS  
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

### Comisión gestora facciosa.

Madrid.—Según una información que publica un diario de la mañana, en Leganés funciona una Comisión Gestora madrileña, que preside el ex conde de Vellellano.

Dicha Comisión había sido designada personalmente por Franco. Vino para entrar con él en Madrid el 7 de noviembre, para regir la vida municipal de la ciudad.

El primer acuerdo que ha tomado dicha Comisión Gestora ha consistido en nombrar a Franco hijo predilecto de Madrid.

## Comentarios de la Prensa de Madrid

Más vigilancia hoy que nunca a los movimientos del contrario, y, como siempre, dispuestos a deshacer al primer intento todos sus planes.

«POLITICA»

«Considera que hoy es más necesario que nunca la vigilancia más obligada, el heroísmo más preciso, el sacrificio. No hay que confiar en el hecho del fracaso de los planes primitivos de Franco de atacar directamente Madrid. Que sea imposible la sorpresa y que en la experiencia ganada tras largos meses de guerra se desvanecan las últimas esperanzas de los generales rebeldes.»

**Dr. JOSE MAT/ORRAS CIRUGIA**  
PASEO DE PEJEDA, 21, PRIMERO  
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

«EL LIBERAL»  
Como el resto de los diarios de la mañana, dedica su artículo a Galán y García Hernández en el sexto aniversario de su gloriosa gesta con motivo del alzamiento de la guarnición de Jaca contra la podrida monarquía. La cosecha de la victoria en la guerra actual se acerca a pasos agigantados, y en la copa del árbol nuevo del triunfo brillarán eternamente como símbolos inaccesibles los nombres de Galán y García Hernández, los dos primeros sembradores que regaron el surco con su sangre de héroes en beneficio de la Libertad.

«AHORA»  
Alude a las pretensiones del Gobierno nazi de enturbiar el agua con especies falsas y apreciaciones gratuitas sobre las cuales intenta edificar una recusación del Gobierno legítimo de España.

De la conducta limpia, clara y honrada del Gobierno de la República, es testimonio el respeto a las leyes de guerra, su acatamiento al derecho de gentes.

Abundante prueba documental existe de los asesinatos en que fundan su ejecutoria bélica los aviadores a sueldo de los facciosos. El mundo está

## Comisaría general de Guerra.

Llega a esta Comisaría general de Guerra la noticia de que algunos elementos, de buena o mala fe, ostentando un brazalete de la Cruz Roja, se dedican a pedir dinero y especies con destino a los combatientes.

Esta Comisaría general de Guerra advierte a todos que quienes realicen esto deben llevar la autorización de la organización correspondiente y la de esta Comisaría general, y quienes no hayan sido autorizados—y en este caso ni la Cruz Roja, ni la Jefatura de Sanidad, ni esta Comisaría ha autorizado a nadie para ponerse el brazalete de la Cruz Roja con tales fines—deben ser denunciados a la autoridad correspondiente, pues es hora ya de que cada cual cumpla con su deber y no actúe libérrimamente.

El comisario general de Guerra, B. ALONSO.

## Sindicato Nacional de Telégrafos SECCION DE SANTANDER

**Aguinaldo para los soldados y milicianos que luchan en los frentes y los heridos y enfermos de los Hospitales de Sangre.**

No sólo autorizados, sino alentados, tanto por el señor gobernador civil como por el señor comisario de Guerra, el Sindicato Nacional de Telégrafos inicia una suscripción, cuyo importe será destinado a obsequiar a nuestros soldados y milicianos que dan su vida por nuestra libertad, así como a los heridos y enfermos que se encuentran en los Hospitales de Sangre.

Los donativos se admitirán en los siguientes lugares:  
Sindicato Nacional de Telégrafos, Club Marítimo, Central de Telégrafos, Café Español, La Carmencita (Cuatro Caminos), Casa Sota (café de la Alta), café Le Comptoir (1.ª Alameda), Almacenes Ruta (plaza de la Alta), Bar Sonderklass (Avenida de Rusia), Bar Tofita (Mariana Pineda), Bar Sonderklass (Cajo), El Disco (La Reyerta), Partido (Puerto Chico), La Primera Etapa (Cajo), El Disco (La Reyerta), Partido Socialista, Partido Comunista, Izquierda Republicana, Unión Republicana, Izquierda Federal, Juventudes Socialistas, Juventudes Libertarias, Socorro Rojo Internacional, Federación Local de Sindicatos y Federación Obrera Montañesa.

En los pueblos de nuestra provincia se encargarán los respectivos Frentes Populares.

Para el Aguinaldo al soldado y miliciano, se admiten también donativos en la Administración de EL CANTÁBRICO

suficientemente informado de lo que ocurre en España.

Nadie ignora ya la zona en que se fraga la barbarie. Europa, con sus propios nombres, conoce a los bárbaros más caracterizados.

«CLARIDAD» Refiriéndose al panorama internacional, dice que los diplomáticos emplean siempre un lenguaje sibilino. Mister Eden ha dicho que el territorio español quedará intacto al final de la actual guerra civil, cualquiera que sea el resultado de la misma.

En estas palabras obscuras hay una zona clarísima, ésta: Inglaterra no tolerará que las Baleares, Canarias o las rías gallegas pasen a poder de Alemania o de Italia.

La frase de M. Eden hubiera tenido la rotundidad deseada si hubiera dicho: «Inglaterra no tolerará que ninguna nación extranjera se establezca en territorio español.»

Afirma que los generales fasciosos no tendrán en cuenta los deseos del imperio británico, y termina diciendo: «Es lamentable que en Mallorca ondee la bandera italiana; pero nadie ovidió que mantuvimos durante más de sesenta años nuestra protesta activa contra la ocupación de Mahón, contra Inglaterra. No se cuente ni con nuestra conformidad ni con nuestro cansancio, llegaremos hasta el fin.»

**Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO** Especialista en gárganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Nuñez, 13. — Teléfono 2385.

«LA VOZ» A los cuarenta días de resistencia heroica, Madrid es invencible. Aquí en Madrid, no entrará nadie con tal que nosotros no queramos, y como da la casualidad de que nosotros no queremos...

Afirma que el día 7 de noviembre, cuando los primeros obuses alemanes iban a estrellarse contra los tejados de Madrid; cuando la carretera de Tarrancón se cuajaba de automóviles ilustrados, una voz secreta nos anunciaba que el enemigo, por impetuosa que fuera su llamada a las puertas de Madrid, no pasaría.

«No se ha dicho en todos los tonos que el sitio de Madrid sería el Marne de los fascistas? Pues a nuestro Marne, lo único que le faltaba hasta hace poco para que fuese un Marne de verdad era la presencia de alemanes. No se olvide que Alemania perdió el primer Marne; es decir, que para perder el segundo ya está entrenada.

«HERALDO DE MADRID» Se ocupa de la jornada triunfal que para España significa el discurso de Alvarez del Vayo, que ha sorprendido gratamente a los delegados de la Sociedad de Naciones y ha sido comentado en tonos elogiosos por «Le Journal des Nations».

Habla también de los comentarios de la Prensa internacional, y dice que la Prensa fascista ha recibido la consigna de criticar duramente la palabra de Alvarez del Vayo y la resolución votada en Ginebra.

**B. Méndez :: Dentista** Por derribo la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

«INFORMACIONES» Comenta la gesta heroica de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández y afirma que no se sublevaron, sino que cumplieron un mandato del pueblo que no podía expresar su opinión de otra manera, sino con la protesta armada. Después, ese mismo pueblo, en votación puramente política, expresó su opinión, y contra esa voluntad inequívocamente manifestada se alzaron los militares traidores, que fueron a buscar apoyo en el extranjero.

También recuerda la gesta heroica de octubre de 1934, y termina dedicando un saludo a los hermanos Francisco y José Galán, que siguen la senda gloriosa en que les precedió su hermano.

«MUNDO OBRERO» Dice que las maniobras fascistas del grupo trotskista de Cataluña, al que se conoce con el nombre de POUm (Partido obrero de unificación marxista), han sido la causa principal de la crisis del Consejo de la Generalidad. Afirma que dicho grupo realiza una política irresponsable contra el Frente Popular. En estos momentos ha lanzado un manifiesto pidiendo un Gobierno obrero, sin tener en cuenta para nada los intereses políticos de las fuerzas republicanas que combaten al lado de los trabajadores. Asegura que el POUm, en Cataluña y fuera de Cataluña, lucha contra el Frente Popular en provecho de Franco.

«EL SINDICALISTA» Ángel Pestaña, bajo el título de «Las bases de la victoria», publica un artículo en el que dice que el silencio enemigo en el frente de Madrid muy bien pudiera ser agotamiento definitivo, pero también un descanso a sus huestes para atacar con más furia que hasta ahora.

Si los planes del enemigo son grandes, grandes han de ser los nuestros; pero si sus planes son pequeños, así han de ser los nuestros. Pero firmes, serenos, enérgicos, capaces de demostrar quiénes somos y cómo las gastamos cuando la ocasión lo exige.

Durante muchos días gritamos: «No pasarán», pero iban pasando. Y cuando gritamos menos e hicimos más, no pasaron. Ahí está el secreto de Ma-

**Dr. Llerandi García** Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología. MEDICINA INTERNA Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. — Tel 1076 Amós de Escalante, 10, 1.º

«rid: resistir en la sobriedad de las palabras y en la intensidad de la acción.»

«C N T» Dedicó su editorial al fusilamiento de los mártires de Jaca, Galán y García Hernández, diciendo que este crimen sacudió todas las conciencias honradas. Entre los que entonces luchaban con nosotros estaban Queipo de Llano y Ramón Franco. Ambos volaron sobre Madrid, no para bombardear palacios, vengando así la muerte de los héroes, sino para huir a Portugal. Franco y Queipo de Llano pagarán muy cara su vileza cuando caigan en manos del pueblo.

## DE BILBAO

### LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA UNOS MILITARES

Bilbao.—Continuó hoy la vista de la causa seguida contra los jefes y oficiales del Regimiento de Garelano.

Informó el fiscal, que consideró a los procesados Fernández Chasso, Del Oro, Velarde y Ausín como autores de un delito de traición, previsto y penado en el artículo 222, número 7, del Código de Justicia militar.

Retiró la acusación para el alférez Luis Bengoechea, teniente Vicente Acet, capitanes Larrosa, Santa María y Carbajo, alférez de complemento Barquero, comandante Claudio González, sargento Morón, alférez Porta y paisanos Juan Antonio Careaga y José Luis Suazola.

Sostuvo la acusación contra los demás encartados. Seguidamente informaron los defensores. La vista continúa.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO VASCO

El jefe del Gobierno vasco aludió al importante Congreso de Juventudes Antifascistas que se celebrará en París el 19 del actual y al cual acudirán representaciones unificadas de Acción Nacionalista Vasca y Partido Nacionalista Vasco, cuyos delegados salieron esta mañana.

Por último, dijo el señor Aguirre que en el Consejo de ayer se tomó en consideración una justa petición de las madres y esposas de milicianos muertos en el frente, las cuales seguirán percibiendo sus haberes.

### PARA ASISTIR AL CONGRESO DE PARÍS

El 19 del actual tendrá lugar en París el Congreso de Juventudes democráticas y antifascistas, que ha de revestir importancia extraordinaria por los asuntos a tratar en el mismo.

Esta mañana salieron de Bilbao para asistir a dicho Congreso, representaciones unificadas de Acción Nacionalista Vasca, del Partido Nacionalista Vasco, entre cuyos delegados figuran tres mujeres: dos por el Partido Nacionalista y una por las Juventudes Unificadas.

El citado Congreso, cuya importancia es indiscutible, se celebra en un momento en que la cuestión internacional tiene singular trascendencia.

Ha habido interés en que acudan al mismo el Partido Nacionalista Vasco, el cual ha enviado una extensa representación y ha invitado a las Juventudes católicas de todo el mundo para deshacer así lo que algunos diarios parisinos realizan con sus campañas fuera de toda realidad.

«QUE SIGUE EN ACTIVIDAD EL ESPIONAJE» El director general de Seguridad dijo que hoy podía hacer público que merced a un servicio especial de vigilancia, se ha detenido a Arturo García Suárez, empleado que fué de la Delegación Marítima de Bilbao, y afiliado a Falange Española, de Madrid, a quien se le han ocupado notas manuscritas con detalles referentes a la situación de los edificios públicos, de fábricas de material de guerra, de aparatos guerreros y otros por el estilo, así como detalles de asuntos importantes que tiene pendientes de arreglo la Sección de Defensa del Gobierno vasco.

Se ha averiguado que esos datos le habían sido entregados para pasárselos a las filas enemigas por Diego Somonte, a quien se los habían facilitado diversos individuos, entre los que figuran María Cruz Rejz Zubizarreta y Félix Aguirregoitia, empleados de una Casa que suministra motores para el servicio del Ejército; José María Lesameta, Félix Santaló y Miguel Basón.

Las relaciones entre Diego Somonte y García Suárez fueron establecidas por mediación de Javier Alones y Emilio Diego Merino, interviniendo activamente las hermanas González Iglesias, dueñas de un estanco establecido en la calle de Henao.

Todos los complicados en este asunto están detenidos y puestos a disposición del juez especial decano.

Con motivo de estas diligencias se ha descubierto también una pequeña organización de ayuda al enemigo, por cuyo motivo han sido detenidas algunas señoras, que también han quedado a disposición del juez especial.

### EL CURSO DE LAS OPERACIONES

Ubidea.—En todos los sectores no ha habido novedad.

En la zona de Marquina, por la mañana hubo intenso fuego de artillería procedente del campo rebelde; pero nuestras baterías respondieron adecuadamente, reduciendo a aquéllas al silencio.

Al fuego de cañón siguió un conato de ataque por parte del enemigo; pero nuestros milicianos contuvieron la intenciona y rechazaron a los fasciosos, causandoles buen número de bajas.

A las cuatro y media de la tarde, la tranquilidad había reinado en este sector.

En el de Ubidea-Ochandiano hubo ligero tiroteo. La artillería permaneció silenciosa.

La aviación enemiga hizo varias visitas durante la mañana, y nuevamente a las cuatro de la tarde lanzó algunas bombas cerca de las líneas de combate, sin producir ninguna baja.

En los demás sectores la jornada transcurrió sin novedad.

# PARTES OFICIALES

Madrid.—Esta noche fué facilitado por el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

«Frente del Centro.—En el día de hoy ha continuado con la misma intensidad que en el día de ayer el ataque enemigo en el sector de Boddilla, siendo infructuosos cuantos esfuerzos ha hecho para romper la sólida resistencia de nuestras líneas, defendidas heroicamente por nuestros milicianos.

A última hora de la tarde, los fasciosos volvieron a sus posiciones, después de sufrir una seria derrota.

Las fuerzas de la República persiguieron en algunos puntos a los fascistas, ocasionándoles muchas bajas en su desordenada retirada.

En este ataque empleó el enemigo gran lujo de material, lanzando al encuentro de nuestras fuerzas algunos tanques, que fueron detenidos y hecho retroceder con bombas de mano.

La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento, atrallando desde las alturas núcleos rebeldes en el campamento de Carabanchel y en la carretera de Villaviciosa a Brunete.

En los demás sectores, sin novedad.»

## Los de Marina y Aire.

Valencia.—El parte del Ministerio de Marina y Aire facilitado ayer, dice así:

«Ayer, día 13, la aviación del Norte bombardeó los reductos que el enemigo mantiene en los pueblos alaveses de Villarreal y Amoran.

Nuestros aviones se encontraron con tres cazas enemigos, los cuales rehuyeron el combate.

Hoy, una de nuestras escuadrillas apareció sobre la estación férrea de Calatayud y lanzó más de un centenar de bombas, causando grandes daños en las instalaciones, algunas de las cuales fueron incendiadas.

Sin más novedad.»

## Valencia.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado hoy, dice lo siguiente:

«La aviación que coopera en la defensa de Madrid batió concentraciones enemigas de Carabanchel Alto y de la carretera de Brunete a Villaviciosa de Odón.

A primera hora de la tarde ha sido entregado en Málaga, por el piloto Antonio Blanch Latorre y el mecánico Evaristo Carballeira López, un hidro procedente de Ceuta.

El alférez de Marina José María Moreno, que iba como observador, fué muerto por sus compañeros de tripulación en pleno vuelo, al intentar oponerse al propósito de Blanch y Carballeira de trasladarse a Málaga para sumarse a las fuerzas leales.»

# INFORMACION DE VALENCIA

## DISPOSICIONES OFICIALES

Valencia.—La «Gaceta» publica un decreto, de la Presidencia, nombrando gobernador de Toledo, con residencia provisional en Ocaña, a Hernando Ruiz Hernández, y de Málaga, a Luis Arráez Martín.

De Justicia.—Un decreto disponiendo que los secretarios judiciales que hayan sido separados de sus cargos sean sustituidos por los oficiales habilitados más antiguos.

De Guerra.—Una orden circular disponiendo que únicamente se autorice el funcionamiento en Madrid de los Hospitales cuya relación existe en la Jefatura de Sanidad de la Junta de Defensa de Madrid.

El personal que no pueda acoplarse y quede sobrante, tendrá derecho a que se le abone el jornal o sueldo que como indemnización corresponde con arreglo a las bases de trabajo vigentes.

De Hacienda.—Un decreto prorrogando hasta el día 15 de enero próximo la disposición sobre uso de cuentas corrientes y depósitos.

Marina y Aire.—Una orden convocando un curso de electricistas, para cubrir 25 plazas de alumnos de aviación militar, a que podrán concurrir paisanos, soldados y cabos, mayores de veintidós años y menores de treinta.

El curso tendrá la duración, aproximada, de un mes.

Por otra orden del mismo departamento se convoca a un curso para cubrir quince plazas de alumnos en especialidades de útiles e instrumentos de a bordo.

De Trabajo.—Decreto nombrando presidente del Consejo del Instituto Nacional de Previsión a don Trifón Gómez.

## EL CONSEJO DE MINISTROS

A las cuatro y media de la tarde se reunió el Consejo de ministros, sin que asistiesen los de Hacienda y Estado, señores Negrín y Alvarez del Vayo, pero sí los sin cartera señores Giral y Trujó.

Terminó la reunión a las diez y cuarto de la noche.

A la salida, el secretario, señor Hernández, facilitó la referencia.

Dijo que se habían tratado y aprobado importantes decretos, entre ellos uno de Gobernación, por el que se suprimen las Juntas, Comités de Defensa y Gestoras, surgidas en los primeros días de la sublevación por consecuencia de la necesidad de improvisar órganos directivos.

Se crean Consejos Provinciales, en los que tendrán representación todos los partidos del Frente Popular y órganos sindicales, y estarán presididos por el gobernador, y en aquellas regiones donde concurren circunstancias especiales, se nombrará un delegado gubernativo.

Se aprobó un decreto de Obras públicas, sobre adjudicación de distintas obras.

Otro decreto de Industria y Comercio regulando los precios de los artículos de primera necesidad. Se obligará a los comerciantes a vender los artículos al mismo precio que regían antes del 19 de julio.

Con referencia a la cuestión internacional, dijo el señor Hernández que el Gobierno había acordado contestar al requerimiento francoinglés con una nota, que será hecha pública una vez que se haya cursado.

## Rótulos de cristal al oro. Rótulos luminosos. RAMON D. TEJERO Carbal, 2 duplicado.—Teléfono 2044 SANTANDER

## EXTRANJERO

### León Blum considera muy grave la posibilidad de infiltración de alemanes e italianos en Marruecos y España.

BETHLEM, EN ROMA Roma.—El conde de Bethlem, ex primer ministro de Hungría, ha llegado esta capital, donde se propone dar varias conferencias sobre los problemas danubianos.

### LA DISCUSION DEL CONFLICTO FRANCOTURCO

Ginebra.—Ayer se reunió el Comité para la reforma del Pacto, en el que nuestro ministro en Berna, señor Fabra Ribas, representó a España.

La sesión se limitó a estudiar los métodos de trabajo.

El Consejo de la Sociedad de Naciones, que entiende en el requerimiento turco relativo a la independencia de Alejandreta, se reunirá mañana, para que el representante de Francia pueda exponer los puntos de vista de su Gobierno.

El Consejo terminará su sesión extraordinaria esta noche o mañana, miércoles.

Esta mañana, a las once, se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones, para continuar la discusión del conflicto franco-turco.

El señor Azcarate sustituye al señor Alvarez del Vayo, que salió anoche para París.

El delegado francés expuso el criterio de su Gobierno por lo que se refiere al mandato sobre Siria.

Dijo que este mandato no permite una movilización territorial.

A las doce y media terminó la intervención del delegado francés, y el presidente del Consejo dijo que éste volvería a reunirse por la tarde o mañana, miércoles.

Parece que los delegados de Francia y Turquía no se han puesto de acuerdo.

### NO HUBO SESION

Ginebra.—Esta tarde no ha celebrado sesión pública el Consejo, creyéndose que esta reunión tendrá lugar mañana.

### FRANCOS SUIZOS

Moscú.—El periódico «Izvestia», co-

## COMENTANDO EL DISCURSO DE EDEN

Londres.—Los periódicos comentan el discurso de Eden, haciendo resaltar las palabras de éste referentes al conflicto español.

«Es hora—dice el periódico «News Chronicle»—de que empiece a actuar, y expone su opinión de que después de las palabras vendrán los hechos.

Delbos y Eden—dice—están dispuestos a trabajar.

## LA NUEVA CONSTITUCION DE CUBA

Habana.—El Senado ha aprobado la nueva Constitución, que se considera por la Prensa como una de las más liberales de las dos Américas.

Se establece la jornada de ocho horas, la explotación de las minas por el Estado y se crean los Seguros de Maternidad y de Trabajo.

## EMILIO MATORRAS MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. San Francisco, 23, 2.º

## LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN NICARAGUA

Managua.—Según los últimos datos de las elecciones presidenciales de la República, el candidato Somoza ha conseguido 107.000 votos, de los cuales 86.000 son liberales, y 21.000, conservadores.

## IMPRESION DE LA SITUACION INTERNACIONAL

París.—El periódico «News Chronicle», comentando la situación internacional, dice que León Blum toma posiciones con inusitada prisa en los asuntos de España.

El discurso de Eden y la declaración de Blum ocupan la atención principal de la Prensa, que hace resaltar la frase de Eden, diciendo que cuando España haya liquidado su pleito será de extraordinaria importancia para nosotros que su integridad quede intacta y liberada de toda amenaza, cualquiera que sea el Estado de donde provenga.

Esta frase, aunque oscura, es perfectamente comprensible, y forma el «artornello» de los comentarios de Prensa, y es sintomático que periódicos hasta ahora no intervencionistas crean llegado el momento de intervenir, a base de la política socialista que dicen defender.

En el periódico «République», Calillaux plantea su maniobra contra el Gobierno del Frente Popular.

Pierre Dominic, comentando las palabras de León Blum y apoyándose en las conclusiones históricas de Guillermo Terer, dice que, neutral o amistoso, es indispensable a Francia la actitud anti-intervencionista de León Blum. Acaba después por decir que es indispensable también tener al otro lado de los Pirineos una democracia amiga y hermana de la nuestra.

También Frossard, en Home Libre, comenta las declaraciones de León Blum, aunque refiriéndose al desarme de Alemania, dice que el discurso de Eden se considera en los círculos políticos como base para una colaboración diplomática cada vez más fuerte, y añade que en los discursos se fija la atención de Francia e Inglaterra ante los nuevos acontecimientos diplomáticos de Europa.

Considera que ante los ataques contra la política de paz y seguridad colectivas por parte de las naciones totalitarias es preciso una reacción de las potencias pacifistas para evitar hechos consumados y la política de violencias que pudieran dar al traste con la política democrática de las potencias occidentales.

## EL PLEITO FRANCOTURCO EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se ocupó de la demanda de Turquía, puesto que Francia se había manifestado desde los primeros momentos dispuesta a aceptar el criterio del Consejo y de la Comisión de Mandatos.

La sesión se desarrolló desde el principio, en la seguridad de que no podría producirse nada susceptible de crear un serio rozamiento entre Francia y Turquía.

El ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, guiso, con su asistencia a las deliberaciones sobre la controversia franco-turca, subrayar la amistad de España hacia ambos países y demostrar una vez más el interés con que el Gobierno español sigue todo cuanto se relaciona con Ginebra.

A este propósito se comentaba en los pasillos, con grandes elogios, la intervención del delegado de España en la sesión privada del sábado por la mañana y cuya importancia ha trascendido a toda la Prensa.

En dicha sesión el señor Alvarez del Vayo, discutiendo con otros miembros del Consejo sobre la necesidad urgente de robustecer la autoridad de la Sociedad de Naciones, sostuvo con gran firmeza que la situación de zozobra de Europa terminaría el día en que Ginebra se decidiese a salir resueltamente al paso de la política de chantaje y de amedrentamiento practicada impunemente por los vaíses

## INFORMACION DE BARCELONA

### VISITANDO A COMPANYS

Barcelona.—A las diez y media de la mañana el señor Companys recibió al alcalde, señor Pi y Suñer.

A las doce y media le visitaron los señores Heras y Más y el representante del Comité regional de la C. N. T.

A la una de la tarde le visitaron los señores Serra Hunter y Aguilár.

Ninguno de los visitantes del señor Companys hizo manifestaciones al salir.

### LOS ULTIMOS PARTES DE GUERRA

El parte de las cuatro del consejo de Defensa dice: «En todos los sectores del frente de Aragón continúa la calma de días anteriores. La tranquilidad ha sido la característica en todos los frentes de

fascistas, y que incluso hoy, a pesar de la tolerancia excesiva, que son las causas que debilitan la institución ginebrina, una decisión del Consejo bastaría para que las fuerzas de agresión y de guerra dieran marcha atrás, naturalmente siempre que los miembros que todavía se sientan a la Mesa del Consejo están dispuestos a hacer cumplir el Pacto.

Para ello podría contarle siempre con España.

Fué en esa misma actitud en la que se apoyó el representante de España para aceptar más tarde el punto cuarto de la resolución votada por el Consejo sobre la asistencia internacional de tipo monetario y económico. España—dijo Alvarez del Vayo—se enorgullece de seguir una política internacional, estrictamente ajustada al Pacto de la Sociedad de Naciones.

España estima que todo lo que venga del Pacto honra en vez de herir la soberanía de un Estado; y afirma y la enaltece. Un Estado que se sirva, sea de tipo sanitario o para reconstrucción económica, de una ayuda internacional encuadrada en el marco de la S. D. N., en vez de sentirse humillado al recibir dicha ayuda, debe sentirse orgulloso, por haber contribuido al desarrollo de la acción internacional.

Venga lo que venga de Ginebra, no nos inspira ningún recelo ni sospecha.

Comentando estas últimas intervenciones del delegado de España, «Le Journal des Nations» escribe:

«Alvarez del Vayo ha sentado en las sesiones del Consejo convocado por España, hechos que han tenido un alcance que pocos preveían: la visión de una concepción enteramente nueva de la legalidad internacional, especialmente al entrar de lleno esta vez en el problema por él mismo planteado en la asamblea de septiembre sobre esta nueva forma de agresiones, que permite a un Estado hacer la guerra sin declararla.»

**F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA F. PRÍNCIPE, 6. 1.º**

## LEON BLUM, OLARIVIDENTE

Ginebra.—Han producido gran impresión en el ámbito de la S. de N. las declaraciones de León Blum, especialmente las palabras del presidente del Consejo francés, relativas a la situación que ha provocado en el Mediterráneo la intervención del Tercer Reich y del Gobierno fascista de Roma en España.

Francia, ha dicho Blum, sigue fiel a la no intervención, pero yo considero muy grave la posibilidad de infiltración de alemanes e italianos en Marruecos, Canarias y Baleares. Estas infiltraciones constituyen una amenaza para las rutas mediterráneas de Francia e Inglaterra.

El periódico «News Chronicle» ha destacado el optimismo de León Blum, que no cree en una guerra europea, porque la política francesa ha dado fuerza a toda la política de paz de Europa y ha reforzado su amistad con la Gran Bretaña, Estados Unidos, Pequeña Entente y Entente balcánica.

Comenta también unas declaraciones de León Blum que se pueden relacionar con la actual situación de China, y dice:

«El pacto franco ruso, la continuación del pacto franco ruso de antes de la guerra, ha sido motivado por el rearme de Alemania. En cuanto al acuerdo germanojaponés, no puede tener más resultado que el de acercar los Estados Unidos al continente europeo, lo que representa un bien para todo el mundo.»

## PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Otra información que se comenta en el ámbito de la Sociedad de Naciones se refiere a las colonias portuguesas.

El Gobierno de Oliveira Salazar ya está pagando la cuenta del apoyo prestado a la Alemania hitleriana y a los rebeldes españoles.

A pesar de haber sido desmentido oficialmente en Berlín, siguen los rumores relativos a negociaciones entre el tercer Reich y Lisboa para llegar a la cesión de Angola.

La negativa del Reich se refería a las negociaciones encaminadas a la cesión regular del territorio, pero las negociaciones que existen se refieren a una cesión puramente comercial.

A propósito de colonias, «Le Journal de Italia» anuncia que se ha concluido entre Italia y Berlín un acuerdo relativo a la explotación de las colonias.

Es demasiado pronto, pues, para hablar de acuerdos relacionados con el Mediterráneo entre Londres y Roma, según anuncia cierta Prensa.

No lo cree así la Prensa italiana, pues un destacado periódico, comentando las relaciones francoingléssas, dice que entre París y Londres se está negociando un acuerdo de garantía precisamente para el Mediterráneo.

## INFORMACION DE BARCELONA

lucha. No hay novedad digna de mención.

El comunicado de esta noche dice así:

«En el sector de Huesca se han mantenido ligeros tiroteos en las avanzadas de la zona de Vicien y Formillos.

Se ha rechazado violentamente un ataque enemigo contra nuestras líneas del Manicomio de Huesca. Se han causado al enemigo muchas bajas y se le ha obligado a refugiarse, en franca huida, en sus posiciones, hasta donde ha sido perseguido por nuestras fuerzas.»

### MEDIDAS DE PRECAUCION

A las doce de la noche las sirenas dieron la señal de alarma y se apagó el alumbrado.

(Continúa en la página 3.)

En el Hospital de San- gre número 2.

Atento el Socorro Rojo Internacio- nal a proporcionar a los heridos de sus hospitales algunas distracciones...

Intervino luego la señorita Lull, que consiguió ovaciones sin cuento, y el inmenso Bonilla, del famoso Circo Feijóo...

De presentar a todos se encargó el camarada «Porthos», que, al igual que siempre, lo hizo a las mil maravillas...

Comedor Popular de Asistencia Social «Libertad».

Con un gran lleno se celebró el pasado lunes, día 14 del corriente, en el Salón Liceo la grandiosa función que el Comedor Popular de Asistencia Social «Libertad» tenía organizada...

En conmemoración al sexto aniversario del VII fusilamiento de los inolvidables capitanes Galán y García Hernández, se representó en primer lugar «El último sueño del mártir de la Libertad»...

Seguía el programa con la actuación del incansable e insustituible Filipo- dio, América Palacios, gentil canzone- tista; Salvador Sierra, gran tenor de la Coral de Astillero-Guarnizo...

En el intermedio se hizo una cues- tación por Asistencia Social, recau- dándose la bonita cantidad de 70 pe- setas, que seguidamente fueron causa- das para su destino.

Asistencia Social queda muy agra- decida de todos los compañeros que con verdadero altruismo han interve- nido en este festival en bien de la causa.

Para el próximo lunes, día 21, se prepara con gran actividad otro gran festival, que, sin duda, superará en mucho a los hasta ahora organizados por la Delegación del Comedor Popular de Asistencia Social «Libertad»...

TEATRO PEREDA

Hoy se representará «El secreto».

Hoy, miércoles, en las funciones de tarde y noche, se pondrá en escena la gran obra social de Ramón J. Sender «El secreto».

Los actores que interpretarán esta pieza teatral son miembros del teatro escolar «Fábula», orientados por Pío Muriedas.

Federación Regional Cantábrica de Fútbol.

Se ruega encarecidamente la pre- sentación de todos los inscriptos en esta Sección para hoy, a las siete y media, sin falta, en nuestro local, plaza Vieja, 8, tercero.—La Directiva.

El Avance F. C.

Este equipo pone en conocimiento de todos sus jugadores que deberán acudir hoy, miércoles, a las ocho de la noche, al domicilio social, para celebrar junta general.—La Directiva.

ANUNCIOS OFICIALES

Aviso importante.

EL CONSEJO OBRERO DE CAMPESA saca a concurso, con carácter provin- cional, los aparatos surtidores enclau- vados en las demarcaciones que se ci- tan a continuación: A. S. número 2.722, en Castro Ur- diales. A. S. número 2.721, en Castro Ur- diales. A. S. número 2.773, en Ramales. A. S. número 2.745, en Laredo. A. S. número 2.731, en Comillas. A. S. número 2.845, en Unquera. A. S. número 2.756, en Noja.

Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra.

Dirección general de Agricultura.

Con el fin de aplicar con la mayor eficacia las disposiciones en vigor referentes al empleo de fertilizantes, dando las máximas facilidades de ad- quisición y pago a los agricultores...

1.º Todos los fabricantes, almaceni- stas y expendedores de abonos de Santander y su provincia enviarán a esta Dirección, en el plazo de ocho días una declaración jurada en la que se hayan constar los siguientes extre- mos: Razón social o nombre del fabri- cante, almacénista, etc.; domicilio de la casa de cada uno de los productos ferti- lizantes que posean; precio de estos productos, franco, sobre vagón, que de ningún modo serán superiores a los fijados en la nota que se publica al final; cantidades suministradas en el año anterior para la provincia duran- te los seis primeros meses.

2.º Los fabricantes, almaceni- stas y expendedores que dejen incumplida esta orden en la forma y plazo seña- lados, no podrán dedicarse a la venta de estos productos, y, además, les se- rán confiscadas sus existencias, pro- cediendo de este modo con aque- llos que falseen las declaraciones.

3.º Los fabricantes, almaceni- stas y expendedores de abonos de San- tander y su provincia enviarán mensua- lmente a esta Dirección, en modelo que les será facilitado, un resumen de en- tradas, salidas y existencias.

4.º Se declara beneficiosa y libre la propaganda y venta de productos fertilizantes, sin más limitaciones que las establecidas en las disposiciones oficiales que regulan este comercio.

5.º Se prohíbe en absoluto la re- quisita e incautación de esta clase de productos.

6.º Todos los vendedores de abonos minerales se proveerán, antes de fin de mes, de una credencial que les será expedida por esta Dirección general, sin cuyo requisito no podrán dedicarse a la venta de los mismos.

Los precios máximos fijados para la venta sobre vagón, fábrica o puerto base serán los siguientes: Superfosfato de cal 18/20 por ciento, 13'50 pesetas los 100 kilos. Sulfato de amoníaco 20/21 por ciento, de nitrógeno, 34 pesetas los 100 kilos. Nitrato de cal 1 G., 15/16 por ciento, de nitrógeno, sacos origen, 31 pesetas los 100 kilos.

Nitrato de sosa sintético «Arcadian», sacos origen, 15/16 por ciento de ni- trógeno, 31 pesetas los 100 kilos. Cloruro de potasa en sacos de ori- gen, 50 por ciento, 23'50 pesetas los 100 kilos.

Para los abonos no comprendidos en la relación anterior se tendrán en cuenta los precios a que se vendieron en la última campaña.

Los anteriores precios se refieren a los abonos cuya producción o entra- da fuese anterior al 1 de agosto último.

Los fabricantes, almaceni- stas y detallistas de abonos aplicarán a las ventas las bonificaciones acostum- bradas.

Santander, 15 de diciembre de 1936. Visto bueno: el gobernador interino, R. Ramos.—El director general, M. Ramos.

INTENSIFICACION DE CULTIVOS

Desde el momento mismo de su creación, la Dirección general de Agricul- tura sintió y expuso, como precau- ción urgente, la necesidad de inten- sificar a todo trance los cultivos de la Montaña, ampliando su área actual, verdaderamente mezquina y reducida en proporción a la de otras provincias menores y a las extensiones que alcan- zaban aquí los prados y las sierras improductivas.

Para resolver tan transcendental problema, se decretó la creación de los Comités Agrícolas locales, que han de ocuparse en todos los Municipios mon- tañeses de que sea una realidad dicha intensificación.

No parece necesario, frente a la sen- sible escasez de piensos para el gana- do y de alimentos para las personas, razonar sobre la obligación inaplaza- ble de cultivar y producir más. La provincia de Santander, con hermoso y abundante suelo laborable, tiene que comprar cada año, fuera de ella, por valor de varios millones de pesetas de hortalizas, frutas y alubias para sus habitantes, y harinillas, salvados, tortas, granos y pajas para su gana- do, por lo que ahora, interrumpidas de- terminadas relaciones y comunicacio- nes, el conflicto adquiere proporciones

que la más paternal y acertada Ad- ministración pública difícilmente pue- de solucionar. Nadie será capaz de defender del cargo gravísimo que esta situación supone a quienes tanto tiem- po rigieron nuestros destinos sin pre- ocuparse de ello.

Tenemos, pues, la obligación de pro- ducir, por lo menos, todo lo que la provincia necesita. Un solo fruto, de los indispensables, que ahora escasea muchísimo, la alubia, puede rendir en nuestras aldeas, sin esfuerzo excesivo, diez veces mayor cosecha. Y otro tanto podemos afirmar del maíz, de las pata- tas, de los productos horticolas, de las frutas, de las habas forrajeras, etc.

Si la Dirección general de Agricul- tura, advertida de tan grave realida- d, orientando rápidamente el trabajo rural de la provincia en la única direc- ción salvadora de tan funesto error, no tendría razón de ser este organiza- mo cuando menos quedaria reducido en su prestigio falto de iniciativas y de acción para quien tiene a gran honor la responsabilidad de su desempeño y para el Pueblo, que espera el benefi- cio de una gestión eficaz.

Dirección general de Trabajo.

SEGUROS SOCIALES OBLI- GATORIOS

Se pone en conocimiento de todos los patronos la obligación en que se encuentran de seguir pagando en la Caja de Previsión Social (Monte de Piedad y Caja de Ahorros de San- tander) las cuotas que, por Retiro Obrero y Seguro de Maternidad, les corres- ponde satisfacer puntualmente.

Es también deber ineludible de todo patrono dar en todo instante la sen- sación legal de que todos sus obreros, sin otras excepciones que las que a este respecto marca la ley misma, se hallen perfectamente asegurados con- tra el riesgo de accidentes del trabajo.

Por todo ello se ordena que, a la mayor brevedad de tiempo, se pongan di- chos patronos al corriente en sus coti- zaciones obligadas y se regularice su situación para con el Seguro de Acci- dentes del Trabajo, a fin de evitar la imposición de las sanciones reglamen- tarias.—El director general, Antonio Ramos.

Santander, 15 de diciembre de 1936. El director general.

Dirección General de Comercio.

Vista las dificultades para la adqui- sición de nuevos, esta Dirección gene- ral de Comercio ha dispuesto su reco- gida entre los campesinos de la pro- vincia, pagándose a cinco pesetas do- cena, los cuales serán entregados a los hospitales de sangre y enfermos, car- gándose únicamente los gastos que ocasionen.

Santander, 15 de diciembre de 1936. El director general.

Orden de la Jefatura de Sanidad, E. M.

Se comunica que, a partir de esta fecha, la Delegación Farmacéutica, paseo de Pereda, 25, segundo, atende- rá únicamente a los servicios de guerra, pedidos de columnas, hospitales de sangre, milicianos y militares, teni- endo previamente que ser autoriza- do por el señor jefe de Sanidad.

Santander, 15 de diciembre de 1936. El delegado farmacéutico.

Dirección general de Instrucción pública.

NUOVAS BIBLIOTECAS EN LOS PUEBLOS Y OTRAS APORTACIONES DE LIBROS

Dijimos repetidamente que para esta Comisión era motivo de gran in- terés el dotar a los pueblos de la Mon- taña de sendas bibliotecas circulantes (convencidos de lo que dijo un pen- sador francés: «Esto mata a aquello», y, en su consecuencia, van poco a poco realizándose nuestros planes. Dos ejemplos más: la constitución, efec- tuada a últimos de la semana próxima pasada, de una biblioteca circulante en Casar de Periedo y otra en Puente San Miguel.

Aportaciones de libros destinados al enriquecimiento de otras bibliotecas, se las hemos hechos al Sindicato de Telégrafos (U. G. T.), Casa Hijos de Milicianos, Unión de Artistas y Escri- tores Antifascistas, F. E. T. E. (Sección de Santander) y Grupo escolar del pa- seo de Menéndez y Pelayo, de San- tander.

En el transcurso de la semana ac- tual quedará inaugurada alguna bi- blioteca más, de que daremos cuenta oportunamente.

Santander, 15 de diciembre de 1936. V.º B.º: El director general, Jenaro de la Colina. Por la Comisión de Bibliote- cas, Urano Macho.

Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

Comandancia Militar

REQUISITORIA

MANUEL ROBLES DIEGO, hijo de Vicente y de María, natural de Qui- las, Ayuntamiento de Reocin, provin- cia de Santander, Juzgado de primera instancia de Torrelavega, de veintidós años de edad, de profesión jornalero, estado soltero, estatura un metro 677 milímetros; sus señas: pelo castaño, cejas idem, ojos idem, nariz regular, barba nada, boca regular, color sano, frente regular, aire marcial, produc- ción buena, señas particulares nin- guna, soldado del regimiento Infan- tería número 21, sujeto a causa por el delito de traición, deberá comparecer en el término de cuarenta y ocho ho- ras en el Juzgado de instrucción del regimiento Infantería número 21, ante el juez instructor, teniente de Infan- tería, DON ISIDORO FERNANDEZ MACARRON, bajo el apercibimiento de ser declarado rebelde si no lo efectúa.

Santander, 15 de diciembre de 1936. El teniente juez instructor, Isidoro Fernández Macarrón.

había de cobrarse y procurar que no influyera en la economía regional con una carga que influyera en los precios, porque entones alcanzaría para los consumidores un volumen mayor que un impuesto directo.

Por de pronto, he pedido al alcal- de que deje el suspenso la cobranza del tributo a aquellos industriales mientras la Fomencia resuelve, lo que hará rápidamente.

Ha venido a Santander y me ha vi- sitado una representación del Comité de Agricultura de Alicante. Me traían una carta de subsecretario de Indus- tria para que se hiciera aquí lo posi- ble en pro de su misión, que, en tér- minos generales, consiste en estable- cer un intercambio de productos con aque- lla provincia, comenzando con la ad- quisición de patata de siembra.

Como la misión es interesantísima y altamente beneficiosa para nuestra agricultura y nuestro comercio, di a los comisionados alicantinos toda cla- se de facilidades y les puse al habla con los directores generales de Agricul- tura y de Comercio, con quienes han inluido ya las gestiones, que no dudo pesarán rápidamente a un feliz término.

Por último nos dió cuenta el señor Ramos de que había recibido un tele- grama del alcalde de Orejo comuni- cándole que el jefe del tren número 2 le dió cuenta de que entre los kilóme- tros 16 al 17 se había caído a la vía un chico de unos doce años.

El muchacho no debió de sufrir heri- da de importancia, porque el maqui- nista del tren descendente le vió andan- do por la vía, le recogió y le trajo a Santander.

En la Casa de Socorro ni en Val- deilla ha sido asistido este muchacho, de cuyo accidente no se tienen más no- ticias que la dada al gobernador por el alcalde de Orejo.

Federación Gráfica Española.

SECCION MIXTA DE SAN- TANDER

Se ruega a todos los camaradas tí- pógrafos refugiados en esta capital y pertenecientes a la Sección de San Sebastián, pasen por nuestra Secretaría hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, para un asunto de gran interés.

A todos los compañeros típógra- fos que estén trabajando a turno de tres días o de semana, se les ruega acudan a nuestra Secretaría hoy, mié- rcoles, a las siete en punto de la tarde, para darles cuenta de un asunto muy importante.—La Directiva.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDA- DES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, 12, segundo izda.

Federación Universitaria Escolar.

CUADRO ARTISTICO

Se convoca a los miembros de «Fá- bula» que abajo se citan para que acudan hoy sin falta, a las tres en punto, al Teatro Pereda, con objeto de reali- zar un ensayo:

José Torcida, José Hierro, Mariano Ramos, María Fernanda López, Federico Olavarrí, Jaime Jiménez, José Sar- miento, Cipriano Borrego, Serafina Pérez, Josefina Granados, Pío Muriedas, Miguel Forte, Mariano Vázquez, José Luis Alonso, María Lanza, Francisco Ramos y Luciano Rivero.

Se ruega la más puntual asistencia. El Comité Artístico.

DOCTOR J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada tranvía y autobús S. Martín) Teléfono 2367.

LAS NOTICIAS

AVISO

Por la presente se convoca a la primera compañía de Matapuerques, hoy, día 16, a las diez de la mañana, para asuntos relacionados con la salida, en El Alcazar.

Después de recibir los Santos Sacra- mentos, dejó ayer este mundo, a la avanzada edad de ochenta y ocho años, la anciana y bondadosa señora doña Juliana Exposito Cruz, que dedi- có su vida al cariño de los suyos y a hacer el bien entre sus semejantes, por lo que su memoria será imperce- dera en el pueblo de Hazas en Cesto, donde residía y donde ha fallecido, rodeada de sus amantes familiares.

A todos ellos, y de manera especial a sus hijos, don Nicanor, don Manuel, don Angel, doña Francisca y don Lino; hijos políticos, doña Isabel Helguera y doña Angeles Solórzano; nietos y bis- nietos, llevamos el testimonio de nues- tro más sentido pésame por la irra- parable desgracia que les aflige.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 15 de diciembre. Premi- ado con 25 pesetas, número 105, y con dos pesetas, números 5, 205, 305, 405, 605, 705, 805 y 905. Los premios se abonarán en Becer- do, 5, entresuelo. Santander. Horas de tres a siete.

MAREAS PARA HOY

Fleamares: 4'45 m. y 5'3 t. Bajamares: 11'2 m. y 11'21 t. Coeficiente medio: 80 m. y 79 t.

BICICLETA RECUPERADA

Haec unos días le fué robada una bicicleta al joven Manuel Torres Bus- tillo, y merced a las gestiones realiza- das por la plantilla de la Policía gub- ernativa de esta ciudad, ayer fué re- cuperada.

Se decía que unos aviones fasciosos se dirigían sobre Barcelona.

A las doce y cuarto, alejado el peli- gro y restablecido el alumbrado, los ciudadanos que se encontraban en los refugios volvieron a sus respectivos domicilios.

SIN NOVEDAD

El comunicado de Sandino dice: «Sin novedad con relación al último parte facilitado en la tarde de ayer.»

CONDENA A MUERTE

Ante el Tribunal Popular se ha visto la causa seguida contra Juan José Ji- meno Más Ferrer y Máximo Ibarra, acusados de haber hostilizado al pue- blo desde la iglesia de Nuestra Señora de la Merced.

Jimeno fué condenado a muerte y Máximo Ibarra fué absuelto.

MANIFESTACIONES DEL CONSEJE- RO DE SEGURIDAD

El consejero interino de Seguridad fué interrogado sobre el motivo de la medida adoptada anoche, y contestó que se habían recibido noticias del paso por Tarragona de un avión sospechoso.

Se felicitó del ejemplo de serenidad dado por el pueblo, y dijo que debe estar persuadido Barcelona de que su seguridad está bien salvaguardada por las autoridades.

Insistió en que, en estos casos, los ciudadanos deben cumplir el bando dictado al efecto.

EL TRASLADO DEL CADAVER DE PERIODISTA FRANCÉS

Ha pasado por esta capital el cadá- ver del periodista francés Luis de la Prée.

Como no se había prevenido al pú- blico de la llegada del cadáver, los periodistas barceloneses no pudieron cumplir con lo que estimaban un deber de camaradería. Las Agrupaciones de Periodistas han cursado telegramas de pésame a la Redacción del periódico francés «Paris Soir», en el que trabajaba el finado.

LO QUE DICE EL CONSEJERO DE ECONOMIA

El consejero de Economía, señor Fá- bregas, perteneciente a la C. N. T., ha dicho a los periodistas que en el Go- bierno que se va a formar han de figu- rar todos los sectores antifascistas.

Este Gobierno—agregó—logrará ha- cer desaparecer a todos los incontra- ctibles e irresponsables, con los que hay que acabar.

LA ACTITUD DEL PARTIDO SOCIA- LISTA Y DE LA U. G. T. ANTE LA CRISIS DE LA GENERALIDAD

El Comité central del Partido Socia- lista Unificado de Cataluña, y el Se- cretariado de la U. G. T., han publi- cado un manifiesto dirigido al pueblo catalán, en el que se dice, entre otras cosas, que la crisis se ha planteado en el Gobierno de la Generalidad por- que la actuación del Consejo no re- presentaba el espíritu actual del país y por su impotencia para resolver los problemas planteados. Se necesita un Gobierno capaz de llevarnos a la victoria.

Añaden que este Gobierno no puede formarse si participa el Partido Obrero de Unificación Marxista, por- que la dirección actual de este partido obra de tal manera, que hace de él un elemento de discordia.

Termina diciendo que un Gobierno verdadero puede formarse a base de la C. N. T. y de la U. G. T., que re- presentan la totalidad de los trabaja- dores catalanes; por la Esquerza Re- publicana, que representa la pequeña burguesía antifascista, que todos ha- bíamos convenido en respetar, y por la Unión de Rabassaires, que es la re- presentación de la payesía catalana, fuerza indispensable en la retaguardia para batir al enemigo común.

CONMUTACION DE PENAS DE MUERTE

En la reunión del Consejo de la Ge- neralidad celebrado ayer se acordó la conmutación de la pena de muerte por la de reclusión perpetua dictada por el Tribunal Popular contra dos capi- tanes y dos tenientes de navío por hechos ocurridos en la Aeronáutica Naval al llegar al ex general Godet.

TEATRO PEREDA

(Teatro del Pueblo)

Miércoles, 16 diciembre de 1936. A las 7, 15 y 10,30

Peceros Populares: Butaca, 1,00; Parafón, 0,30

La superproducción Metro Goldwyn, en español

ENTRE EL AMOR Y LA MUERTE

U. E. A. R. Representación por el cuadro escénico, orientado por Pío Murie- das, interpretado con los actores de la F. U. E. «Fábula», de la obra revolu- cionaria de Ramón J. Sender, titulada

EL SECRETO

Mañana, jueves, a las 4, 15, infantil. A las 7, 15 y 10,30. El vagón de la muerte.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El intercambio de productos con Alicante.

El gobernador civil interino, don An- tonio Ramos, recibió ayer bastantes visitas de representantes de Ayunta- mientos y Frentes Populares, que fue- ron a tratar asuntos de interés local.

Le visitó también una Comisión de dueños de sesterías para tratar del impuesto municipal derivado de las obras de embellecimiento de la pobla- ción.

Acagaban los visitantes que la pa- ralización en la industria hace enor- memente gravosa para ésta el nuevo impuesto.

Este problema—nos explicó don An- tonio Ramos—le fué encomendado a una ponencia formada por los direc- tores generales de Finanzas, Industria y Trabajo.

Desde luego, nuestro propósito fué reducir en lo posible el gravamen que

CARTELERIA

SALA NARBON Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La emocionante producción Columbia La carga del diablo, por Wallace Ford y Marian Marsh. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

GRAN CINEMA Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 a PRECIOS POPULARES de la formidable producción LA BATALLA por Charles Bayer y Annabella

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada.

FUNDADA EN 1864

Agenacias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y hurto de cualquier especie.—Seguros marítimos.

Sobredirectores en Santander D. José Ramón de la Sierra y en Pareda, D. Señores Hijos de Desarrasca, pasaje de Pareda, 3.

LAS MIL Y UNA TARDES

Vigoriza al organismo el deporte de la nieve.

—Dice un refrán que año de nieves, año de bienes... Año de muchas nevadas es este que hacia su fin camina, y a los bienes no se les ve por ninguna parte.

—De nieves y de frío... Canta otro refrán que cada cual siente el frío según ande vestido... ¡Hay que pensar en los seres humanos que andan los pobrecillos muy mal de ropa!

—Y habrá que aborrecer a quienes repiten aquella famosa letrilla de don Luis de Góngora y Argote... ¡Ande yo caliente y riase la gente!

—Me la sé de memoria la letrilla esa... «Traben otros del gobierno, del mundo y sus monarquías, mientras gobiernan más días manequillas y pan tierno, y las mañanas de invierno un buen vaso de aguardiente. ¡Y riase la gente!... Cuando cubra las montañas de plata y nieve el enero, tenga yo lleno el basero de bellotas y castañas y quien las viejas patrañas del rey que rabó me cuente... ¡Y riase la gente!»

—¡Góngora!... Hablando de este poeta insigne, inventor del gongorismo...

—El estilo gongórico... La falta de sencillez y de naturalidad... Los giros gramaticales rebucados y violentos... Ese modo de hablar lo utiliza la diplomacia marrullera, en el seno de la Sociedad de las Naciones... «En una de fregar cayó caldera... Transposición se llama esta figura... Parece que hemos vuelto a los tiempos de los oráculos de las sibilas, o sea, de las famosas pitonisas... Estas señoras sibilas, después de ayunar tres días y de mascar hojas de laurel, se subían en un trípode y desde allí lanzaban solemnemente sus oráculos, siempre sentenciosos, pero siempre ambiguos... ¡Ni sí ni no, ni fu ni fa!

—Hablando de Góngora, dijo Ortega y Gasset que un ilustre paleontólogo, gran conocedor de las cosas antiguísimas, sostiene, porque lo cree, que antes de existir los seres humanos semejantes a nosotros, existieron unos hombres que sólo tenían un ojo en la frente... ¡El ojo piteal, del que se deriva la llamada «glándula piteal», que es un «peneo» o «valado» que tenemos todos delante del cerebro, y del que se cree que es el vestigio de un tercer ojo o del ojo único... Los sabios antiguos creían que en la glándula piteal, o sea, en el ojo ciego, sin pupila, reside el alma, y que con ese ojo veían los místicos sus visiones completamente fantásticas... Supone Dequé que los hombres monolucos no poseían una inteligencia clara, sino una «facultad especial de intuición mágica, de penetración sonambúlica en lo cósmico... Y me estoy refiriendo que resultó que en Ginebra se reunían las supurgándulas piteales de los sonambúlicos que en lo cósmico penetran... ¡La intuición piteal, completamente gongórica!... ¡No se trata de un nuevo erépag, pollingüel!... La fórmula de arreglo resultará sonambúlica?

—La misma discusión, López... El Areópago, el Supremo tribunal de Atenas, era una asamblea augusta, imperial y soberana... No era mágica ni cósmica...

—Será mejor que hablemos de la nieve... Porque la Sociedad de Naciones resulta demasiado monolucos... Por qué permite que se dediquen a la piteología quienes tienen las uñas demasiado largas... Con la intuición piteal del ojo único y con el sonambulismo cósmico y con el lenguaje gongorino, no se va a ninguna parte... ¡Al pan, pan, y al vino, vino!... Y los grutas, ¡a la hora!

—Y de la nieve, ¿qué me va usted a decir?

—Si hay justicia en la Tierra, el Areópago de Ginebra procurará que la República española se libere de las garras de la piteología... Pero, como se está viendo que la justicia se ha mudado a otro planeta, hablemos de las nevadas invernales... ¡Biciclos del esquí... Ya sabe usted que los esquíes con esos patines largos que se usan en los países del Norte de Europa, para deslizarse por la nieve... Y dice J. L. I., en el simpático «Excelsus»... «Ahora, cuando ya están cubiertas de nieve las montañas de las nevadas, debemos decir que, tanto moral como físicamente, el esquí beneficia a la juventud...»

—Cualquiera se va ahora a las montañas a deslizarse por las nevadas invernales... En estos tiempos, en las nevadas nevadas, ¡hay que luchar por el deporte!

—Ya se sabe... Dice J. L. I., «En los países del Norte, donde hay nieve durante la mayor parte del año, la gente se va a los deportes a las nevadas, con sus esquíes. A veces, va con ellos a una excursión, y esas excursiones sirven para preparar a los jóvenes para ser soldados a unirse a los peligros...»

—Se refiere usted a los deportes que se hacen en las nevadas... ¿Por qué, en estos tiempos, con tantas nevadas nevadas, no se hacen excursiones a las nevadas nevadas, para ser soldados a unirse a los peligros...»

—¿Por qué, en estos tiempos, con tantas nevadas nevadas, no se hacen excursiones a las nevadas nevadas, para ser soldados a unirse a los peligros...»

—¿Por qué, en estos tiempos, con tantas nevadas nevadas, no se hacen excursiones a las nevadas nevadas, para ser soldados a unirse a los peligros...»

—¿Por qué, en estos tiempos, con tantas nevadas nevadas, no se hacen excursiones a las nevadas nevadas, para ser soldados a unirse a los peligros...»

—¿Por qué, en estos tiempos, con tantas nevadas nevadas, no se hacen excursiones a las nevadas nevadas, para ser soldados a unirse a los peligros...»

—¿Por qué, en estos tiempos, con tantas nevadas nevadas, no se hacen excursiones a las nevadas nevadas, para ser soldados a unirse a los peligros...»

—¿Por qué, en estos tiempos, con tantas nevadas nevadas, no se hacen excursiones a las nevadas nevadas, para ser soldados a unirse a los peligros...»

—¿Por qué, en estos tiempos, con tantas nevadas nevadas, no se hacen excursiones a las nevadas nevadas, para ser soldados a unirse a los peligros...»

—¿Por qué, en estos tiempos, con tantas nevadas nevadas, no se hacen excursiones a las nevadas nevadas, para ser soldados a unirse a los peligros...»

Colocación de una primera piedra.

El alcalde, a primera hora, visitó varias obras y ordenó se derribasen los corramientos del paseo de Canalejas para ponerlos a la línea oficial. Después fué a su despacho, en donde estuvo estudiando y resolviendo numerosos asuntos.

A continuación solicitó del excelentísimo señor gobernador civil de las provincias de Santander Burgos y Palencia le concediese el honor de poner hoy, a la una de la tarde, la primera piedra para la construcción del resto del Palacio Municipal, a lo cual accedió muy gustosa la primera autoridad de la provincia. El alcalde agradeció el honor concedido.

En dicho acto se levantará un acta expresando el motivo y será firmada por el señor gobernador civil y el alcalde y se hará constar en ella el nombre de todos los señores directores de las obras que constituyen el Gobierno de la provincia, el de los diputados en Cortes del Frente Popular don Bruno Alonso y don Ramón Ruiz Rebollo y el de los señores concejales y demás representantes del Frente Popular y pueblo antifascista.

Dicha acto, acompañado de los periódicos locales del día y de los billetes emitidos con motivo de las actuaciones circunstanciales, se celebrará en una sala de plomo, la cual será encendida en la primera piedra.

El acto será amenizado por la Banda municipal.

El monumento que desaparece.

Al igual que todos los días, el alcal-

de despacho con el secretario y los jefes de los distintos Negociados.

El alcalde nos dijo que había empezado las obras para desmontar en lo que fué Aameda Primera el monumento al Concejal Desconocido y la retirada de los bancos, con el fin de realizar la hermosa reforma de ciudad Alameda, construyéndose bellos jardines y plantándose árboles como los de la acera de Amós de Escalante, construyéndose así un hermoso boulevard desde el Ayuntamiento hasta el extremo oeste de dicha Alameda.

Como consecuencia de tan repetida obra se ensanchará la Avenida de Rusia y la calle de Jesús de Monasterio y se dotará una amplia calzada al Túnel del Pueblo.

UN GRUPO ESCOLAR DE 18 GRADOS

Tan pronto terminó de comer el alcalde volvió a su despacho para utilizar los asuntos que le quedaron pendientes por la mañana, recibiendo a continuación un gran número de visitantes.

A continuación organizó los trabajos para el cobro del impuesto extraordinario, en el cual trabajaron más de treinta empleados durante varias horas.

Después fué al ex convento de los Sagrados Corazones con el fin de enterarse de las reformas necesarias a realizar para convertirlo en un grupo escolar de 18 grados.

Regresó a su despacho, en donde permaneció trabajando hasta pasadas las nueve de la noche.

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY"

Siempre novedades en discos "Voz de su Amo", "Odeon" y "Parlophon". Artículos de Sport, Bombillas "MAZDA". Taller de reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ.—ARCOS DE DORIGA, 5.—TELEFONO 3609

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS ANTIFASCISTAS

Nuestros poetas

IVAN DE TARFE

DEL ROMANCERO DE LA GUERRA CIVIL

DURRUTI

Por tierras aragonesas Durruti creando soles, sol de justicia fraterna o sol que nunca se pone.

Alma de niño tenía —que se tener el alma noble— quien a los supes llevaba tres el ímber de su nombre.

Decir Durruti es decir el hermano de los pobres. En las batallas, un Cid. En el ocio, todo un hombre.

Sus ojos claros hablaban mil reflejos de horizontes. Mañanas con albas nuevas sin odios y sin rencores.

En el fuego, gran Urtán. Si de León, mil leones vivían entre sus manos al luchar con los traidores.

Animo que de él brotaba victoria en sus guerrilleros. Voz de milagro sus voces forjando mundos inéditos.

Donde pisaba Durruti surgía el encantamiento. Vida nueva y florecida sobre el campo de los muertos.

Hazañas las tus hazañas las grabará el Romancero de un pueblo que escribe gestas con el fusil y el cerebro.

Bala que a ti te matara es bala de mal agüero; que tu pecho fué coraza con niño de amores tiernos.

De moderno Empeinado sus hechos recoge el pueblo. Los niños los van cantando y yo los voy recogiendo.

No le florescemasaradas, en la causa del obrero. No le florescemasaradas, por generoso y por bueno.

Y aquí termina el romance que un poeta de su tiempo escribiendo catilométrica la bañó en rojo lintero.

ESPAÑA ES JUSTA

ASCENSOS MERECIDOS

Aprobadas por el excelentísimo señor general jefe de Estado Mayor las propuestas formuladas en virtud de lo dispuesto por el excelentísimo señor ministro de la Guerra a favor del personal del regimiento de Valencia, número 21, han sido promovidos el empleo superior que se indica los siguientes:

A capitanes, los tenientes don José Pairet Obeso, don Anibal Palacios y don Victoriano Martín.

A tenientes, los alféreces don Isidro Fernández Macarrón, don Manuel Barba del Barrio, don Rufino Borrego Rodríguez, don Secundino Bueno Alvarez, don Esteban Fernández Aces, don Augusto Fuentes Preciado, don Antonio Rey Muñoz, don Emilio Casado Usín, don Tomás Barba del Barrio, don Joaquín Barba del Barrio, don Arturo Saiz González y don Lamberto Gómez Lucio.

A alféreces, los brigados don José Santos Cid, don Ricardo Fernández Rubinós, don Benigno Echeandía Rodríguez, don Mariano Izquierdo Mayordomo, don Francisco González Durán, don Mariano Aragón Argiles, don Daniel Gil Alonso, don Macario de la Gandara Frailo, don Joaquín Guerrero Martínez, don Ignacio Macías Hidalgo, don Angel García Pineros, don Juan Egea Jiménez, don José Geté Sampedro, don Celerino Sanzamaría Pérez y don Felipe Avelleyra Rojo.

A brigadas, los capitanes don Enrique Barrón Sabater, don Vicente Carballido Gómez, don Severino Lacalle Gil, don José Ucha Misa, don José García Recalvo, don José Quiñica Bustos, don Francisco Valdellón Cubillón, don José María Romo Fernández, don Ricardo Higo Portillo, don Juan García Pajuelo, don Ramón Campos Ucha, don Nicolás Tejero Martínez, don Santiago Pérez Trigueros, don Julio Lozano Torrado, don Eugenio Carballido Gómez, don Bernardo López Padilla, don Marcelino Simal Martín, don Juan Carrasco Conjou, don Manuel Martín López, don José María López Centeno, don Julián Martín Portilla, don Domingo Montes Garrido, don Felisimo Arias García, don Serafín Rojo López, don Manuel Sánchez Górriz, don Ismael Vicente Barrios, don José Glosas Martínez, don Ausencio Cardosa Almeida, don José Vergara Cano, don Francisco Simal Martín,

don Félix Corres Ansótegui, don Manuel Serrat Coballos, don Sixto Chaparro Navarro, don Germán Fontecoba Fernández, don Julián Santiago Díez, don Desercas Diego Fernández, don Ignacio Vallejo Gómez, don Alfredo Bedelín Castro, don Cipriano Geté Sampedro, don Manuel Carrión, don José Castanedo Navado, don Arvelino García González, don Salvador López Lara y don Alfonso Iglesias.

Se asciende a sargentos a los cabos Domingo Tubau Calleja, Esteban Beneytez Fuentes, Nemesio Urrea Lugo, Elias Rañuelos Iglesias, Luciano Lopez Sainza, Santiago Bañuelos Iglesias, Juan López García, Enrique Portilla Fernández, Emilio Mateo Ortiz, Gonzalo Soler Fernández, Honorato Gómez Iglesias, Juan Valencia Manso, José Martín Santos, Emiliano del Pozo Lera, José Rodríguez Noira, Antonio Sánchez Villa, Esteban Pérez Gómez, Jesús Ocoja Isla, Samuel Alonso González, Jesús García Marcos, Ramón Teruel López, Manuel Martínez Silló, Conrado Vega Sánchez, Félix Cardoñas Montero, Indalecio García de la Santa, Juan González González, Eugenio Pasalodos Sierra, Manuel Pucyo Fernández, Esteban Ramirez Perea, José Pasalodos Sierra, Secundino Aguilar Mateos, Antonio Montes Garrido, Daniel Molina Lara, Narciso Viadero Fernández, Demetrio Escudero Fernández, Faustino Ibáñez Díez, Aristónico Ramos Gómez, Máximo Díaz Sánchez, Severino Rey Velasco, Lucio Martínez Martínez, Pablo García Delgado, Andrés Castillo Hoz, Dionisio Aguilar Mateos, Felipe de la Cruz, José Pérez Gómez y Alfonso Pascual García.

A todos nuestra enhorabuena.

Administración Principal de Correos.

Relación de los envíos militares que se hallan debentados en esta oficina, por falta de dirección:

Gregorio Colina, Julio Herrera, Agustín Bueno, Motomota (hospital de sangre), Lucas Andiniqui, Víctor Saldaña, Pedro Manuel Martínez, José Ruiz Selviejo, José Gutiérrez, Lorenzo Garrido, Santiago Jiménez, Félix Estévez, David Solá, Secundino Sánchez y uno sin dirección.

LA FEDERACION COMARCAL MONTANESA (C. N. T.), A TODAS SUS ORGANIZACIONES Y SINDICATOS DE LA PROVINCIA

De acuerdo con las resoluciones adoptadas por nuestra organización en la última reunión de administrativas locales e indicados de la provincia, presentada y discutida en el seno del Frente Popular, que se refiere a nuestra intervención dentro de las Gestoras (Municipios), y siendo nuestro criterio que por las razones expuestas en dicha ponencia ha de ser reconocida la paridad de representación, ponemos en vuestro conocimiento que, con el fin de que dicho acuerdo sea llevado a la práctica en todos los lugares donde nuestra organización controla un número determinado de trabajadores, no sea aceptada dicha representación nada más que en aquellas localidades donde esta paridad sea concedida.

Así es que, camaradas, a cumplir y velar, el se quiere con exceso de celo, por que nuestras justas aspiraciones sean reconocidas. Desde se nos conceda la paridad, mandamos vuestra representación; pero, de lo contrario, que nadie transija. Este es nuestro acuerdo.—El secretario.

PARTIDO COMUNISTA A TODOS LOS MILITANTES DEL PARTIDO COMUNISTA DEL RADIO SUR.—Se convoca a una reunión a las siete de la tarde, hoy, día 16, en nuestro local del radio, Veasco, número 17.

Como quiera que los asuntos que se han de tratar son de muchísima importancia, se encarece que por ningún motivo se deje de acudir a la reunión. Se advierte a los camaradas de este radio que no acudan a esta reunión sin causa justificada y por escrito se tomará medidas de organización.—El Comité provincial.

COMITÉ DE BARRIADA DE PEÑACASTILLO (C. N. T.)

Para un asunto de verdadera importancia se convoca a una junta general para mañana, jueves, a las siete de la tarde, en su local de El Empalme.

Se ruega la más puntual asistencia. Al que no lo haga así se le impondrá el correctivo acordado.—El secretario.

SINDICATO DE JORNALEROS SASTRES (U. G. T.)

Se convoca a todos los compañeros y compañeras, parados y trabajando, para que acudan durante la presente semana por la Secretaría (Ruamayor, 22), de siete y media en adelante, para un asunto que les interesa.—El secretario.

FEDERACION NACIONAL DEL TRANSPORTE (OBREROS DEL VOLANTE)

Teniendo en cuenta que en esta provincia existen compañeros, pertenecientes a distintas localidades, a los que el movimiento subversivo les sorprendió en esta y que están encuadrados en organizaciones sindicales afectas a la Federación Nacional del Transporte (U. G. T.), y siendo de todo punto necesario controlarlos en debidas condiciones, se les cita a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Los que por distintos motivos no pudieran asistir, deberán mandar una representación, con datos de la organización a que pertenecían, pueblo de residencia actual, servicio que prestan y edad. Los que no manden representación lo harán por carta, dirigida al compañero Higinio Andraeca, delegado regional de la Federación Nacional del Transporte, a la dirección Casa del Pueblo, Santander.

A esta reunión deben acudir o tener representación todos los compañeros que se encuentren en las condiciones señaladas anteriormente.—El delegado regional, Higinio Andraeca; por el Transporte Mecánico de Madrid, Domingo García y Anastasio González.

ALBAÑILES Y SIMILARES (U. G. T.)

A todos los compañeros que estén prestando servicio en los distintos frentes, se les comunica que tan pronto tengan ocasión para presentarse en Santander, se pasen por la Secretaría de la Casa del Pueblo, para un asunto que les interesa.—La Directiva.

SINDICATO DEL HOGAR (U. G. T.)

El próximo domingo celebrará este Sindicato junta general ordinaria, a las cuatro en punto de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.—La Directiva.

SINDICATO DE LA PIEL (C. N. T.)

Convoca para hoy, miércoles a todos sus afiliados a asamblea, que tendrá lugar en su domicilio social, Primero de Mayo.—El secretario.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)

SECCION PANADEROS.—Se convoca a los compañeros panaderos de esta Sección a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete en punto de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo (nuevo local de la C. N. T.). Se solicita la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de gran importancia.—Por la Administrativa, el secretario.

SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)

Se convoca a reunión para hoy, miércoles, a las siete en punto de la tarde, rogando con todo interés la asistencia de todos los camaradas de este Sindicato.—El secretario.

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

INTERESANTE.—Se convoca a los miembros de este Sindicato a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en el local de costumbre.

Como en esta reunión han de tratarse asuntos de inapreciable solución, se recaba la asistencia y puntualidad

de todos los sindicados. ¡Que no falte nadie!—El secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

Invitados por el Sindicato Nacional de Telegrafos a que organicemos una suscripción para el aguiñado del minuto, esta Federación Local de Sindicatos pone en conocimiento del público antifascista en general que se admiten donativos en esta Secretaría, calle de Primero de Mayo, número 6, hasta el próximo día 21.—El Comité.

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS (C. N. T.)

Por a presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a la reunión extraordinaria que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, Centro Obrero.

Como la cuestión a tratar es el orden del día para el Pleno regional que tendrá lugar mañana, jueves, día 17, por lo que resulta inaplazable, siendo la importancia del mismo de gran interés para el futuro de nuestra organización confederal, esperamos la asistencia de todos los camaradas.—El secretario.

SINDICATO DE TRANSPORTES RODADOS (C. N. T.)

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy, día 16, a las nueve de la noche.

Por ser los asuntos de suma urgencia, se ruega a todos los compañeros asistan puntualmente.—El secretario.

ANGEL R. - GUERRA

SISTEMA NERVIOSO - MEDICINA GENERAL. Dr. Madrazo, 24, entlo. De 12-2 y 3-5.

SINDICATO DE EMPLEADOS MUNICIPALES (C. N. T.)

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, día 17, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda, en nuestro domicilio social, para dar cuenta de la marcha del Sindicato y para contestar a unas preguntas que hace la Comarcal.

Es necesaria la asistencia de todos los asociados.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO

Se convoca a asamblea para mañana, jueves, día 17, a las cuatro de la tarde, a la sección de Albañiles de la C. N. T., con carácter urgente a todos los sindicados. Siendo de suma necesidad que acudan todos los compañeros será sancionado el que no asista por ser los asuntos a tratar de suma importancia.—El secretario.

SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA Y BANCA (C. N. T.)

Este Sindicato convoca a todos sus afiliados a una reunión extraordinaria que se celebrará en su Secretaría (Primero de Mayo, 6) hoy, miércoles, 16, a las ocho de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de interés, se ruega puntual asistencia.—El secretario.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

RADIO SUR.—Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio a una asamblea para el próximo viernes, día 18, a las siete y media de la tarde, en el local de la Juventud, San Fernando, 16 (antiguas Adoratrices).

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega acudan todos los camaradas con puntualidad.

Al mismo tiempo se convoca a los camaradas del Comité para mañana, jueves, a las siete y media de la tarde.—El Secretariado.

RADIO NORTE.—Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de ambos sexos pertenecientes a este radio, que comprende desde Numancia hasta la cuesta de la Atalaya y desde Atarazanas hasta el paseo de Sánchez Porrúa, a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media, en esta Casa de la Juventud, San Fernando, 16.

Se ruega a los compañeros que no hayan hecho entrega de los boletines pro «Nueva ruta» lo hagan hoy en la asamblea sin falta por ser necesario hacer su entrega al secretario de Agitación del Comité local.—El responsable.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO «ANGEL ESCOBIO».—En el sitio de costumbre se celebrará la reunión correspondiente hoy, jueves, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda.—El responsable.

COMITE LOCAL.—Se convoca a todos los camaradas a una reunión que se celebrará en el local arriba citado, a las diez de la noche en punto, para tratar de asuntos de suma importancia.

Se encarece la asistencia a dicha reunión, ya que se tomarán medidas adecuadas de aquellos camaradas que no asistan.—Por el Comité local, el Secretariado.

SUBCOMITE DE MONTE.—Se convoca a todos los militantes simpatizantes y antifascistas a una asamblea que tendrá lugar mañana, jueves, 17, a las ocho de la noche, en los locales de Angel Estévez (Monte). Por ser el asunto a tratar de gran interés, se ruega acudan todos los componentes de los siguientes barrios con la más puntual asistencia: Corbanera, Bolado, San Miguel, bajada de San Juan, Calero y La Torre.—El Secretariado.

GRUPO DE PIONEROS ROJOS RADIO DE PEÑACASTILLO.—Por la presente se advierte a las pioneras de este grupo Francisca Pérez, Asunción Mesa, Josefa García, Manuella Pérez y Francisca Gómez García, se pasen por nuestra Secretaría hoy, miércoles, 16 de corriente, de seis a siete de la tarde.—El secretario general

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## TORRELAVEGA

### SUCESO LAMENTABLE

El lunes, a las tres de la tarde, se registró en nuestra ciudad un suceso dolorosísimo, del que fueron protagonistas el destacado republicano, compañero nuestro en la Gestora municipal, Luis Palacios Venero, quien al repeler una agresión causó la muerte del ex concejal monárquico José Pedraja, médico.

Vamos a narrar los hechos procurando ajustarnos a la más estricta veracidad, para que cada uno juzgue a su modo y puedan quedar todos en el lugar que les corresponde. Vaya por adelantado nuestra declaración que a la hora de la muerte nos rendimos ante quien sea, aunque éste sea un enemigo, y hacemos esta salvadad para que no pueda parecer a nadie un poco pasional nuestra información sobre este trágico suceso.

En este pueblo, trabajador y apartado de odios pasionales en grado sumo, se ha procurado administrar justicia durante este período; pero hemos de ser sinceros diciendo que no con la mano dura que las cosas exigen. También hemos de confesar que, por nuestra parte, nos ha parecido siempre bien que las cosas se lleven por el terreno de la mejor armonía posible, para evitar hechos lamentables entre vecinos; pero vamos observando que al enemigo hay que tratarle como tal, porque si se le deja una amplia libertad, en épocas en que es preciso restringirla, se puede llegar a cosas como la que estamos narrando, en que se tome la bondad de las personas como una cobardía, y esta apreciación del enemigo ha dado lugar a lo que quizá se hubiese evitado de administrar la justicia de otro modo. Ello ha dado lugar a que mucho elemento de derechas, que disfruta de una amplia libertad, se crea en el deber de obstruir la labor administrativa del pueblo, y sus intereses, considerándose los mismos dueños absolutos de todo, como antes, salvo honrosas excepciones, que siempre merecerán por nuestra parte el respeto debido.

Y esta tolerancia es la causa de lo sucedido anteaño. Luis Palacios formó parte de la Comisión de Obras del Frente Popular, y del resultado del trabajo en esa Comisión quedará un grato recuerdo cuando estén terminadas las obras de ensanche y hermoamiento que se están haciendo, siendo muchas de ellas obra personal del amigo Palacios, y las demás, colectiva con el resto de los compañeros de esa Comisión. Al formar parte Palacios de la Gestora municipal, pasó a la Comisión de Obras, desde allí, por ese camino que Luis pone a las cosas en que interviene, surgió su obra maravillosa, entre la que figura el ensanche de la calle que va al matadero, y que hasta ahora era una simple calleja y quedará convertida en una amplia y necesaria vía. Esto dió motivo a que se decretara el derribo de parte de unos garajes que tenía el médico Pedraja, enclavados dentro de lo que debió ser calle hace tiempo, y que mediante esas labores de calcado que han existido siempre en todos los pueblos pudieron consentirse, o mejor dicho, debieron tolerar los vecinos, aunque ello fuera un atropello a lo que era del pueblo.

Y esta administración de la justicia en el verdadero concepto que se viene haciendo en la época actual no agradó mucho al citado médico, quien no se avenía a tener que acatar órdenes cuando siempre estuvo enseñando a darlas, y por su capricho iba haciendo las obras sin ajustarse a las cláusulas del contrato que había firmado, lo que motivó que el delegado municipal, Luis Palacios, le advirtiera amistosamente la necesidad de cumplir lo pactado. De nada valieron las leales advertencias que constantemente se le venían haciendo por este amigo querido, pues Pedraja seguía cerrado en su posición caprichosa de hacer lo que le venía en gana, y hasta dijo alguna vez que cerraría el garaje como quisiera, no como se lo impusieran, y otras cosas parecidas, creyendo que seguíamos en los tiempos de su mando y no en los actuales, en que es la razón y la justicia la que lleva la voz cantante.

En esta textura las cosas, el lunes, sobre las tres de la tarde, se encontraron frente a las obras los dos protagonistas del suceso, quienes discutieron sobre lo de otras veces, y de nuevo volvió a emplear Luis Palacios su tono de amistad y de buena armonía para decirle a Pedraja que se salía de lo tratado y que era preciso evitarlo, cosa que parece molestó a éste, quien en tono poco correcto ofendió al amigo Luis con palabras groseras que no son para pisar en el papel, dando motivo a que Palacios se saliera de su tono y le contestara en forma adecuada en la que era ofendido, cosa que sacó de quicio a Pedraja, poco enseñado a que nadie se le volviera contra la razón, porque siempre vivió en ese plan del orden y mando. Y de la agresión de palabra vino la obra inmediata, propinando Pedraja una bofetada al gestor Luis Palacios, quien se vio entonces obligado a defenderse y contestó a esa agresión con otra similar, pero al notar que el médico hacía ademán de sacar un arma, se adelantó Palacios haciendo uso de la bota, disparándole dos tiros que le causaron la muerte.

La noticia corrió por toda la población como reguero de pólvora y causó gran indignación entre los trabajadores y todo el elemento izquierdista, pues es tan querido Luis Palacios aquí, que se exteriorizaba un deseo

de venganza imposible de contener.

Pedraja fué detenido durante este movimiento, pero por su calidad de médico de la Zona Internacional de Suances fué puesto en libertad. Vivió durante este período con toda la tranquilidad que pasean por las calles de esta población otros muchos de derechas que nadie molesta si ellos se ajustan a las reglas de prudencia y acatamiento que les corresponde, pero esta libertad concedida a Pedraja debió parecerle un caso de cobardía y siguió creyéndose el dictador de siempre. Esta forma de ser suya y el amor a «su» dinero del que le consideramos víctima, dieron lugar a que al sentirse herido porque había alguien que le mandaba y que tocaba en su bolsillo le hicieran emplear el tono de violencia y agresividad que motivara sacar de quicio a un hombre del temple de Luis Palacios, que ha sido y es siempre todo bondad y amor a las cosas buenas del pueblo en que vive.

En nuestro deseo de hacer una narración imparcial y para que no pudiera creerse que desde la Prensa se coaccionaba a la justicia, nos pusimos de acuerdo los corresponsales de todos los periódicos para no dar la referencia ayer. Sirva esto de aclaración a nuestros lectores que hayan podido sorprenderse al no ver ayer nada sobre este suceso.

Confiamos que la justicia prevalecerá en este caso y el amigo entrañable de todo el pueblo trabajador, el querido Luis Palacios Venero, quedará en el puesto de honor que le corresponde y será tan apreciado como siempre, no ya por sus amigos y correligionarios, sino hasta por sus enemigos políticos, sino hasta por sus enemigos políticos que han de reconocerle todas las dotes de honradez y hombría de bien que le caracterizan.

Y ojalá que este trágico caso sea el primero y el último. Para ello es preciso que todos sepamos situarnos en el lugar que nos corresponde y que a cada uno se dé perfecta cuenta de la situación en que vivimos, no considerando lo que es un acto de gallardía de las izquierdas torrelaveguenses dejando en plena libertad a todo el mundo como una cobardía que permita el abuso de los que siempre se han considerado más fuertes.—Z.

**ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS**  
A LOS PATRONOS QUE INFRINGEN EL CONTRATO DE TRABAJO.— Con motivo de una declaración jurada prestada por nuestros asociados al contribuir a una suscripción pro Frente Popular, hemos observado que hay varios compañeros que no perciben el sueldo que les corresponde con arreglo al contrato de trabajo vigente, constituyendo una infracción en perjuicio de los intereses legítimos del empleado que de ningún modo podemos admitir.

Por tanto, hacemos presente a todos los patronos que incurren en esta falta que, de no ponerse inmediatamente dentro de la legalidad, nos veremos precisados a cursar la denuncia a la Dirección General de Trabajo, para que imponga el cumplimiento de referido contrato.—La Directiva.

—Se convoca a todos los compañeros que forman la Directiva de esta Asociación para una reunión que se celebrará esta noche, a las ocho, en la planta baja del local número 6 de la calle de Joaquín Hoyos.

Es de esperar que asistan todos los compañeros citados, para poder llevar la marcha de la organización en debidas condiciones.  
Se recuerda también a los pocos afiliados que no han hecho entrega todavía del día de haber acordado en la última asamblea general, la obligación que tienen de hacerlo cuanto antes, para poder dar cumplimiento al deseo unánime de aquella reunión.—El secretario.

### SINDICATO MINERO MONTANES

**SECCION DE TORRELAVEGA.**— Se recomienda encarecidamente a todos los compañeros que se crean con derecho a ingresar en las dependencias de la Compañía Asturiana de Minas de Recón, por ser hijos de compañías viudas, familias numerosas o hermanos de compañeros movilizados en los frentes de batalla, se pasen por esta Secretaría, en un plazo que no exceda de sesenta y dos horas, de seis a ocho de la noche, viniendo acompañados de la partida de nacimiento o documento que acredite su edad, puesto que no podrán pasar a prestar sus servicios aquellos que les falte, como máximo, más de tres meses para cumplir los dieciocho años.

Entendiendo que quien no lo haga así, renunciará a todos sus derechos, no admitiéndose, pasado este tiempo, ninguna reclamación.—La Directiva.

—Por la presente circular ponemos en conocimiento de nuestros federados Eduardo Anero, Eusebio Peral, Julián Crespo y Ramón Lecuna tengan a bien presentarse ante la Junta directiva en el término de cuarenta y ocho horas a partir de la publicación de la presente en toda la Prensa de la provincia, de seis a ocho de la noche, en la Secretaría de la Casa del Pueblo, sin excusa alguna, adelantándose que el no hacerlo así será tanto como renunciar a todos sus derechos en esta organización y declarándose enemigos del régimen legalmente constituido.—La Directiva.

**Se necesita** para los TALLERES OBREGON el personal siguiente: un oficial moldeador, un peón hornero especializado en fundición, un soldador para autógena y eléctrica, dos ayudantes adelantados de calderería, tres aprendices adelantados de calderería.

### SINDICATO UNICO (C. N. T.)

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, miércoles, a las siete de la tarde, advirtiendo que, por ser los asuntos a tratar de gran trascendencia e importancia, no deberá faltar ningún afiliado.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

**GRUPO LENIN.**—Se encarece a todos los compañeros la obligación que tienen de asistir esta tarde, a las siete, a la reunión que se celebrará en nuestro domicilio social (altos de la Ola).

## Sección de anuncios cortos.

**ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS.** Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto Teléfono 2389.

**UN RELOJ "JULKIN"** es el mejor regalo. San Francisco 18.

**BLENNORRAGIA** (purgaciones) se cura sin inyecciones con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

**ATICA G. VAIBURNA,** profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (encima Botín Oro).

**ACADEMIA "PARISIEN."** Enseñanza Corte-Confección sistema matemático modernísimo. Breve, fácil Único en Santander. Títulos legales. Clases nocturnas económicas. Isabel II, 8, tercero.

**SE NECESITA CHICO** para fábrica de embutidos, que sepa bien su oficio. Dirigirse a Máximo Martínez, Arijá.

**SE VENDE** leña de toda clase. Para informes: Alonso Gullón, 59, letra B, primero izquierda, y Obras del Puerto, Gómez.

### HALLAZGOS

Deberán presentarse en la Sección de Prensa del Frente Popular el ciudadano José Manuel Muñoz, con objeto de que recoja una cartilla de abastecimiento extendida a su nombre, como también la ciudadana Ventura Benito, que tiene una tarjeta de pan.

### LA SESION MUNICIPAL

Orden del día para la sesión que celebrará hoy la Corporación municipal:

Escrito de don Alejo Peña, solicitando autorización para instalar un depósito para cueros en un almacén de la calle de Posada Herrera.

Idem de don José Alvarez y otros serenos particulares, solicitando una gratificación.

Solicitudes para destinos municipales.

Escritos de varios empleados municipales, solicitando se les conceda el derecho a cuatrenios.

Idem del director de la biblioteca, relacionado con el acuerdo de la Corporación sobre traslado de restos.

Asuntos pendientes. Nómina de jornales, Cuentas. Proposiciones, ruegos y preguntas.

### LA IV EXPOSICION DE ARTE INFANTIL

A pesar de las tristes circunstancias por que atraviesa nuestro país, «Los Amigos del Arte», atentos a su labor de enaltecimiento espiritual, ha organizado la IV Exposición de arte infantil, como ya hemos anunciado previamente desde estas columnas. Si verdaderamente otros años fueron necesarios estos certámenes, ya que ellos incutían sentimientos puros en los niños, nunca como ahora, en que las pasiones humanas demuestran descaudadamente su más tenebroso ropaje, necesitó su alma inocente el bálsamo regenerador del Arte.

El día 25 se inaugurará la Exposición, y a juzgar por los trabajos que hemos recibido, este nuevo concurso resultará tan brillante como los de fechas anteriores. Esperamos que cuantos niños deseen concurrir a él manden los dibujos lo antes posible y justificándose completamente a las bases, ya que el plazo de admisión termina el día 21 de este mes.

### BIBLIOTECA POPULAR

Se pone en conocimiento de los señores socios y del público en general que habiendo adquirido esta Biblioteca un décimo para la lotería de Navidad.

**BANCO DE SANTANDER**  
Fundado en 1857, y  
**CAJA DE AHORROS**  
Establecida en el año 1878

Capital ..... 10.000.000 de pesetas.  
Fondo de reserva .... 8.807.000

**SUCURSALES:** Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Campillos, Espinosa de los Monteros, Franchilla, Herrera de Pisuerga, Laredo, León, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Riaño (León), Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarán y Solares.

**Filial: BANCO DE TORRELAVEGA.**  
Capital: 2.000.250 de ptas.  
**CON SUCURSALES EN CABEZON DE LA SAL Y MOLLEDO**

Realiza toda clase de operaciones de Banca,  
**DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER**

todos cuantos lo deseen podrán adquirir participaciones, de siete a nueve de la noche. El número puesto a la venta es el 17.518.

**PARTIDO COMUNISTA**  
CELULA 1.—Se ruega a todos los camaradas de la Célula número 1 acudan hoy, miércoles, a una reunión muy importante que se celebrará en el local del Partido, Julián Ceballos, 36, a las siete de la tarde.

La importancia de los asuntos a tratar (relevar al responsable de esta Célula) obliga a la asistencia de todos sin excusa alguna.

Al mismo tiempo advertimos a todas las camaradas del Partido la necesidad que demanda su asistencia a esta reunión, para orientarlas en asuntos de capital interés para la organización. El responsable.

**PERDIDA DE UN BECERRO**  
En la noche del sábado fué amarrado con dos cordelos en un árbol de La Llama un becerro tudano, sin marca, habiendo desaparecido de dicho lugar.

Se suplica que la persona que tenga noticias de dicho animal pase a dar conocimiento a la Delegación de Agricultura en esta ciudad, situada en la antigua casa de Mesones, Quebrantada.

### PARA LOS DESAPRENSIVOS INDUSTRIALES

Teniendo conocimiento esta Delegación del aumento sufrido en algunas mercancías, especialmente del ramo de telas y tejidos, he de recordar: Que, conforme a las disposiciones de la Dirección general de Comercio, serán castigados todos aquellos que alteren los precios que existían antes del criminal movimiento fascista, agradeciéndole en conocimiento en esta Delegación de toda anomalía que encuentren en este sentido.—El delegado de Abastos del partido judicial.

### Barcena de Cicero.

**FRENTE POPULAR**  
Cumpliendo órdenes superiores, ha quedado constituida la Comisión gestora de este Ayuntamiento.

Por el presidente de este Frente Popular, don José de la Hoz, se dió lectura a la designación de los representantes de cada uno de los elementos que le integran, en la forma siguiente: Por izquierda Republicana, don Manuel Zorrilla de la Maza; don Jesús Pellejero Canales y don Anastasio Valle Vega; por la U. G. T., don José de la Hoz y don Jesús Bernabé San Emeterio; por la C. N. T., don Enrique Solana y don Julio Cerro, y por las Casas Campesinas, don Juan Manuel Alonso y don Alvaro Campo.

Una vez tomada posesión, se procedió a la designación de alcalde, que al igual que los demás cargos fué por unanimidad, recayendo en don Manuel Zorrilla de la Maza, que ya venía desempeñando igual cargo, siendo nombrado primer teniente de alcalde don Jesús Bernabé San Emeterio, y segundo, don Enrique Solana.

El señor Zorrilla de la Maza da las gracias a sus compañeros por la designación y confianza con que dice le

han honrado, ofreciéndose a cumplir fielmente los acuerdos que la Gestora tome, ya que su larga vida política, sin tacha alguna, le ha enseñado la verdadera administración de los pueblos procede de los mismos, y que a ellos se debe, igual que sus compañeros.

Todos los gestores ofrecen cumplir la misión que les ha sido confiada, y prometen trabajar en bien de la administración y de la República.

En otra crónica reflejaremos la vida de la nueva Gestora, así como daremos nota de algunos donativos para los Hospitales de Sangre, cuyos generosos donantes no pudieron figurar en la anterior lista por haber enviado ya las cuartillas a nuestro periódico.

### ROYALTY

**GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ**  
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.  
**RESTAURANT RENOMBRADO**

### Parbayón.

**A BENEFICIO DE LOS HOSPITALES DE SANGRE**  
La Casa Campesina de este pueblo contribuye con una gallina cada socio, en total, 72, más 150 pesetas en metálico.

El vecino José Sandi, una gallina. Ricardo Torre, tres pesetas. Parbayón, 12 de diciembre de 1936. El secretario, Dionisio Arpeitia.—Visto bueno: el presidente, Justo Carrera.

**Pielagos.**  
Por la presente se ruega a los mozos nacidos en este término municipal de Pielagos durante el año 1916, a quienes corresponde ser incluidos en el recenseamiento de 1937, se presenten durante las horas de oficina en el Ayuntamiento, los días laborables, para anotar el domicilio en la actualidad. Renedo, 15 de diciembre de 1936.

### Santoña.

**DEL INSTITUTO**  
En los exámenes verificados últimamente en Santander para el ingreso en el Instituto de Segunda Enseñanza de alumnos procedentes de familias afectas al régimen y de reconocida pobreza, en calidad de becarios, han obtenido la aprobación los alumnos de esta graduada Agustín Argos Hazas, Aniceto Ibañez Herrera y Agustín Fernández Llanillo. Enhorabuena.

**DELEGACION DE JUSTICIA**  
Nombrada por la Dirección general de Justicia de las provincias de Santander, Palencia y Burgos, con fecha 11 del corriente, ha quedado establecida en esta villa la Delegación de Justicia del partido judicial de Santoña, lo pongo en conocimiento de todos los organismos antifascistas y ciudadanos en general para que cuantas gestiones tengan relación con este organismo se pongan en conocimiento de la misma.

Tiene establecida su oficina en el Juzgado de Instrucción de esta villa, de nueve a una y de tres a siete. Santoña, 11 de diciembre de 1936. El delegado de Justicia, Mariano Bajo. M. PEREZ

### Valle de Camargo.

**FRENTE POPULAR**  
Se pone en conocimiento de todos los milicianos que están alistados como voluntarios, se presenten en este Frente Popular mañana, miércoles, 16 de diciembre, de una y media a dos de la tarde.

Mallao, 15 de diciembre de 1936. Por el Comité, Modesto Entrecañales.

### AVISO

A todos los compañeros del sexto batallón, cuarta compañía, que se encuentran con permiso en Santander, se les pone en conocimiento que deben presentarse hoy, miércoles, 16, a las seis de la tarde, en la estación del Norte, para marchar a su destino. El teniente, S. Lanza.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION)

La Comisión Permanente de la Caja ruega a las Comisiones Gestoras de los Ayuntamientos y a los Frentes Populares, que se encargan de informar las solicitudes que, dirigidas a esta Caja, les presenten los aspirantes a HOMENAJE A LA VERDE, remitirlas a la misma, hasta el día 24 del actual, las que estimen aceptables.—El director-gerente, José Iglesias.

**AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA**  
PARA OBTENER FOTOGRAFIAS PERFECTAS ES NECESARIO:

|   |  |   |
|---|--|---|
| Una interpretación adecuada en cada cliché para el papel que debe emplearse en las pruebas. | Una buena y garantizada emulsión en la película. | Un revelado perfecto por modernos procedimientos. |
|---|--|---|

**SAMOT** con su laboratorio moderno os ofrece la seguridad de una colaboración técnica que os garantiza la obtención de fotografías perfectas.

**REVELADO Y ENTREGA DE PRUEBAS EN EL DIA EN UNAS HORAS, REVELADOS VUESTROS ROLLOS Y ENTREGADOS CON PRUEBAS PERFECTAS.**

**SAMOT - San Francisco, 15.**

**CALLOS Y DUREZAS**  
de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el **CALLICIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, Argensola, 10, farmacia.

Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

La publicidad permanente o periódica es siempre de resultados óptimos para el anunciante

**Compañía del Pacífico**  
Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, PUERTO MONTT, TALCAHUANO, SANTANTONIO Y VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER.

**Motonave REINA DEL PACIFICO, 16 enero 1937**  
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso, saldrán del puerto de SANTANDER.

**Vapor ORDUÑA, 31 enero 1937.**  
**Vapor ORBITA, 14 marzo 1937.**

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.  
Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:  
**Hijos de Basterrechea, Paseo Pereda, 9, SANTANDER**

**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
**Línea Buenos Aires**  
Dos salidas mensuales de puerto francés.

**Línea Havre - New York**  
Salida todos los miércoles.

**Línea a Centro América y Santiago de Cuba**  
Dos salidas mensuales de puerto francés.

Para informes: **VIAL HIJOS**, consignatarios, Paseo de Pereda, 25, bajo. - Tel. 1058. - SANTANDER.

### ESBOZOS

## La película del jueves.

Arrecostados en las columnas del pórtico, unos niños echan al aire de la tarde invernal color de ceniza, humo de pitillos. Otros echan al aire, como boinas sucias, como plumas de pájaro recién muerto, el cardo de unas palabras de hombres perdidos, de hombres condenados ya hace tiempo a extraviarse en propósitos feos ante el paso de mujer o frasco de vino... Otros, también arrecostados en las columnas, en la fachada, leen unos cuadernillos que enseñan modos de robar, disimulos, estilos de fuga, escalamiento de altas paredes, modos de limar rejillas, manejo de linternas... Cuando se abren las puertas, el tropel en mescolanza de harapos, de telas limpias, de greñas, de rizos, entra como en huida, como en motín que se guarece, que va a asaltar, a vengarse, no con ese sigilo, con ese andar de paz de quien va a ver una cosa que le place, una de esas muchas cosas que se gozan más en visperas, con la imaginación, que cuando el tacto y los ojos empiezan a intrincarse en ellas. Pasos de gente perseguida, de gente alborotada que corre por miedo o por llegar a meter miedo a otra gente. Al ver yo el tropel de estos niños, apretujándose en el umbral, tropezándose, mirándose mal, empujando al débil, al tímido, al cojo, al pequeño, pienso en lo difícil que es entrar en las cosas buenas del espíritu del mundo, cuando no se va a ellas con amorosa curiosidad, en paz, en silencio, paso a paso, sin estorbar el tránsito de otros, sin aprellarse, sin empujar al humilde, al pacífico. A lo bueno nada más que se llega con lo bueno...

Y, sin embargo, adentro, la exigencia ruidosa del público infantil, encuentra, en mí, disculpa. Se pide música golpeando el suelo, a veces que recuerdan algazara de bromas malignas, insultos a la guardia que interrumpen el juego acercándose como si tal cosa, con paso zorro, gritería jocunda en la calle ante cualquier borracho popular, los tontos, las mujeres que ríen. Se exige con ruido, con cierta destemplanza, que la orquesta empiece a cantar en sus teclas, en sus cuerdas. Y es que nos han acostumbrado a pedirlo todo así... Casi nadie concede lo que se solicita pacíficamente, con sonrisa modesta, haciendo sencillamente panegírico de la justicia, y querella suave, queda, de nuestra necesidad. Es triste que el secular desdén histórico haya dado motivo a que las muchedumbres tengan que exigir así, con amenaza, sacando a la voz su acento bético de trompa o de clarín... Estos niños piden música en esta tarde libérrima del jueves, ensayando los estilos universales que han empleado los hombres para conseguir. Presienten ya que la súplica mansa, la advertencia insistente en voz baja, mirando al suelo, no logran entenerse, convencer. No se hace caso de la mera palabra suplicando, tratando de sentimentalizar, contando amarguras, descubriendo maneras de aliviar. Si lo que se ha pedido, en la infinita vicisitud de la historia, con palabra triste, con llanto, con humillación, hubiera llenado ansias justas, buenamente, como se hace un favor a un hermano, el hombre no hubiera aprendido técnicas de fuerza en contra de viejas tácticas de avaricia, de indiferencia, de desprecio... Estos niños no golpearían la tabla, no harían este ruido de potrozueros en las piedras del ferial,

ruido de impacencias llamando en puertas que no acaban de abrirse, rompiendo cristales a fuerza de repicar con los nudillos. No exigirían así, porque estarían avezados a sentir sensaciones de espontaneidad ajena, sensaciones de fuente que nos ofrece su agua sin pedirselas, de sombra de árbol, de fruta en tierra sin cercado, libre, alivio de ánimos sedentarios, errabundos...

Es la negativa la que hace la violencia. El tardar ha sido, en la marcha de las apetencias de las malaventuras del mundo, del hombre, un estimulante de intensificación del deseo. Y cuando éste llega a exaltarse porque aún ve lejos lo que crea cerca, es el instante en que el ahínco empieza a hacerse furor precipitado, consciencia que se va turbando por la contradicción hasta convertirse en arrebatado, en locura de ganas burladas... En la historia nos encontramos con muchas consecuencias de ganas justas, burladas, que por provocación se han convertido en idea violenta. Y con filosofías de lo sentimental que un día, por circunstancias, se desvanecen y llegan a lo agresivo. Así va uno cavilando tópicos fundamentales, sencillamente, mientras patean los niños el suelo un poco pindio del teatro. Y de golpe, como viene la imagen, la sospecha, el presentimiento, se recibe la impresión fantástica, de sueño, de que los que arman el alboroto son los centauros pintados en el techo. Se duerme uno en este pensamiento y toda la imaginación se llena de mitos trotando, de centauros con su pecho fuerte, con sus crines, con sus cascos en caminos de piedra de leyenda.

Y así va uno pensando infantilmente, que es el mejor pensar. Pero después viene el pensar del hombre cayendo en las sienes como un cuervo en un palomar o como un palo en un rosal. Me sonrío de eso de que los centauros son los que arman el alboroto. Es una de esas sonrisas de cuando pensamos cosas posibles, felices, que sabemos que desbaratará la realidad haciéndonos infelices, imposibles. Sonrisas, también, de cuando oímos palabras bellas que cuentan unas mentiras inocentes, hermosas, pero que no quisiéramos que fueran verdades porque entonces no serían tan inocentes, tan hermosas... Y el pensar del hombre se entromete con diligencia en vanas meditaciones mientras los niños, sin darse cuenta de que ya cantan las teclas, los violines, siguen pidiendo música con sus tacomos... Cuando comienza la película del jueves, en las tinieblas, los susurros imitan, sin querer, vida de mil fuentes chiquitas en una buena noche. La película del jueves es una redención infantil de seis días y medio de deseo. Tiene para los niños anticipos de secretos y de manías humanas entrevistadas... Ahora es un adolescente que se rebela contra el mal, contra el hombre tirano, perverso, que le aparta de lo familiar, que le impulsa al robo, al vicio. Y convence a otros para que le sigan en tropel por las calles allí...

Mientras pasan, corriendo, a grandes zancadas, con revuelo de ropas polvorientas, pobres, arrebolados los carrillos, yo voy pensando en que levantan contra el mal es la suprema revolución. O el sentimiento engendrando acción siempre en ahínco...

Manuel LLANO

### Crónicas de la campaña (De nuestro redactor Luis Soler.)

## Un saludo de los milicianos y soldados para sus familias.

**Dos horas entre desfiladeros de nieve. - Satisfacción en los que llegan y emocionada ausencia de los veteranos. - Cómo se habla ahora a los soldados y milicianos. - Una visita a los Hospitales de Sangre. - La Nochebuena en los frentes y líneas de combate. ¡Descansad en paz, héroes del submarino «C-3»!**

### DOS HORAS A TRAVÉS DE UNA ZONA NEVADA

Momentos antes de escuchar el toque de silencio, se nos ha transmitido la orden: —Mañana, a las siete, en pie. Se va a aprovechar un relevo de fuerzas para visitar determinadas posiciones. Nos hemos acostado a primera hora (nosotros, eternos y apasionados enamorados de la noche); pero no hemos podido conciliar el sueño ni aún con el sonido de esta música extraña y monótona que produce la lluvia al pegar en los escasos cristales que ha respetado el reciente vendaval; pero a la hora prefijada estábamos en disposición de partir.

Dos horas largas ha durado nuestro viaje a través de un imponente desfiladero. La niebla, más baja que las montañas, oculta el valle. Contemplado éste desde el vehículo, se recibe la impresión de que nos hallamos por encima de las nubes. A veces, desaparece la niebla, y entonces parece que el coche se va a precipitar desde aquella altura de vértigo a la sima insondable.

nican que se encuentran sin novedad y con el más levantado espíritu para la defensa de la causa de España.

Nosotros lo hacemos así, con la mayor satisfacción, añadiendo la expresión sincera de nuestro recuerdo para aquellos compañeros del 102 que fueron baja, por heridas o enfermedades, y a los que no se olvida un instante en este batallón.

### LOS QUE SE VAN, PARA DESCANSAR Y VOLVER

Horas después, hecho el relevo, se alejan los que van a descansar. Los hemos visto, curtidors sus rostros por la nieve, disponerse a partir. Con todos veteranos de la campaña, los que se enrolaron voluntariamente en los momentos difíciles y angustiosos, de los que llegaron con un puñado de fusiles, la mayoría inservibles, pero dispuestos sus portadores a dejarse matar defendiendo a la República.

Ya si apenas sienten el frío. Se han aclimatado a este ambiente helado y nos parece que dejan con pena este terreno, que conocen palmo a palmo. Esta tierra la fueron conquistando, sembrándola con su sangre generosa, y de hecho y de derecho, les pertenece. No la sembrarán acaso ellos, cuando nuestro país sea redimido; pero lo harán sus hermanos, esos honrados campesinos que contemplan, emocionados, a los libertadores gloriosos de sus pueblos, en los que, primero, triunfaron con las armas, y en los que, después, ha quedado la huella del progreso y de la cultura, que se va imponiendo en los lugares que se conquistan al enemigo.

Visitamos luego las posiciones situadas estratégicamente para impedir el avance enemigo, y en las que los soldados del pueblo soportan con estoicismo asombroso y abnegado las crueldades de esta época durísima del año. Nosotros los vemos partir con nostalgia. El último en hacerlo es el jefe que lo hace satisfecho y orgulloso de haber mandado aquella fuerza de valientes, que en breve, muy en breve, retornará para seguir cumpliendo con orgullo el deber que en un momento de peligro le señaló la patria.

Poco después abandonamos también nosotros el lugar. La población civil confraterniza con los soldados, que son ya garantía de que la paz no se alterará en el pueblo, que se siente orgulloosamente defendido por estos héroes.

### UNA VISITA A LOS HOSPITALES DE SANGRE

Por la tarde, el jefe de la columna ha visitado los hospitales de sangre. Es misión de cariño que todos los jefes de columna cumplen en cuanto tienen unas horas disponibles.

El jefe va de lecho en lecho, preguntando a los heridos y a los enfermos, llevándoles unas palabras de consuelo y de afecto, preguntándoles si están bien atendidos, si desean algún encargo para sus familias y deseándoles alivio en sus dolencias.

Mucho confortan estas visitas a los heridos y enfermos de la campaña. No tienen estas inspecciones aquel boato que tenían en otros tiempos, en que todo estaba preparado. Ahora, las llegadas de los jefes a los hospitales se hacen sin previo aviso, para apreciar mejor cómo se atiende y se cuida al soldado y al miliciano.

### COMO SE HABLA EN LA ACTUALIDAD A LOS SOLDADOS

Todos recordamos cómo se hablaba antiguamente—¡la guerra imprime una gran velocidad al tiempo!—a los soldados. Unos conceptos líricos y unas frases estereotipadas por la costumbre.

Hoy hemos visto una orden de batallón con conceptos nuevos y claros, que sacrificios de cordilleros lechales y estímulos facilísimos proveerse de esta primera materia.

En todos los pueblos funcionan Comités Agrícolas que pueden encargarse, sin gran esfuerzo, de recoger los cuajares de los terneros y corderillos que se sacrifican tanto en el Matarero como en las casas particulares, y una vez dispongan de existencias, como mantienen relación directa con la Dirección de Agricultura, bastará que lo comuniquen a ella para que inmediatamente sean recogidos, y de este modo la nueva industria química, surgida en estos momentos en que todos debemos poner de nuestra parte cuanto podamos en beneficio del bien común, mejorada e intensificada por la competencia y buena voluntad de nuestros técnicos, adquirirá la elevación suficiente para merecer en su día toda la valía que tiene en otros países.

En mi visita al laboratorio productor, me decía el señor Anuarbe, alma de esta elaboración, que necesitaban estómagos, y que no había modo de encontrarlos a pesar de la continua labor que en orden a su adquisición viene haciendo, y como creo extraordinariamente sencillo conseguir que a la Dirección general de Agricultura se remitan en gran cantidad estos cuajares, he querido aprovechar las acogedoras columnas de este periódico y dirigirme desde ellas a los Comités Agrícolas locales y a los Ayuntamientos de esta provincia para que atiendan la requisitoria de estos técnicos y hagan llegar a todos los vecinos de sus respectivas localidades la demanda, porque estamos a punto de entrar en una época en que se generaliza el



DE REGRESO DEL FRENTE. — Ayer llegaron a descansar, después de cinco meses en uno de los frentes de esta provincia, trescientos milicianos, que fueron recibidos por el público en la avenida de Galán y García Hernández. De este emocionante momento son estas dos notas gráficas de «Samot».

vamos a señalar, contando para ello con la debida autorización.

«Habiéndose presentado—comienza diciendo la orden—en este sector el comandante jefe del Ejército del Norte en visita de inspección, ha visto con agrado el espíritu demostrado por las fuerzas, felicitándome, para que, a mi vez, lo transmita a los oficiales, clases y soldados.

A los oficiales, clases y soldados—añade—de este batallón de mi mando, os manifiesto, después de saludaros cariñosamente, el entusiasmo y celo demostrado en cuantas operaciones habéis intervenido, cooperando a ellas con bravura sin igual e incomparable, por lo cual me encuentro y me declaro orgulloso de vosotros, esperando que en todo momento exista esa colaboración, base de nuestro triunfo, a la vez que espero de vosotros que no olvidaréis que para ello se precisa de una disciplina férrea y la obediencia ciega a los mandos.

Este batallón, que ha sabido poner siempre a gran altura el honor y la democracia, no puede variar en seguir manteniéndolas. Así lo espera de vosotros y os abraza, vuestro comandante jefe.»

Llega muy adentro en el alma y en el corazón de los soldados estos nuevos conceptos, en los que se va creando y apoyando el bravo Ejército del Norte.

### PERSISTENCIA DE LOS OBSERVACIONES ATMOSFERICAS

Persisten las causas atmosféricas que aconsejaron abrir un paréntesis en las operaciones con carácter general, habiendo quedado limitadas al cumplimiento de aquellas acciones de tipo local determinadas por el mando, y en las que nosotros no podemos ni debemos entrar.

Esta obligada detención es magníficamente aprovechada para mejorar y perfeccionar la instrucción teórica y práctica, que se enseña con gran entusiasmo y celo por los jefes, y que ha de permitir aumentar la eficiencia del Ejército del Norte.

Contrasta este perfeccionamiento, que facilita también el aumento de moral, con la descomposición que se advierte en el campo contrario, en el que se va abriendo paso la verdad de los acontecimientos que precipitan a nuestro pueblo hacia males difícilmente remediables. Algún día no lejano se advertirán los frutos de esta labor, que en todos los órdenes, incluso en el internacional, alcanzarán la debida repercusión.

### LA NOCHEBUENA DEL MILICIANO Y DEL SOLDADO

Con honda satisfacción se ha visto

en los frentes cómo, ante la proximidad de las fiestas tradicionales, se organizan en la retaguardia suscripciones para que en esa noche los bravos defensores de la Libertad, ya que no pueden tener el calor de sus hogares y el cariño de sus familias, puedan mejorar su alimentación y, dentro de las naturales molestias de la campaña, soportar con más suavidad las penalidades.

Aun cuando sabemos que hace falta de estímulos para que la noble idea cristalice en fecunda generosidad, destacamos la alegría que el propósito ha producido.

Por nuestra parte, la Nochebuena la pasaremos también lejos de nuestro hogar y cerca de estos héroes de la patria, confundidos con ellos y compartiendo las horas que esa noche—¡que tantos recuerdos y emociones deberían despertar en todos los españoles!—quiera depararnos.

Y si alguna cosa llegara de los nuestros, tendríamos mucho gusto en compartirla con algún soldado o miliciano anónimo.

Es lo menos que aconseja el cumplimiento estricto del deber.

### ¡DESCANSAD EN PAZ, HEROES DE LA PATRIA!

De regreso del frente, al repasar la Prensa, nos enteramos con profundo dolor del hundimiento del submarino ¡¡¡español!!! «C-3».

Su comandante—otro héroe de España—se ha hundido en el mar con el buque.

Antonio Arbona—un muchacho joven y atlético—se hizo un buen amigo nuestro cuando estuvo en Santander.

Alguna vez le vimos clavar sus ojos azules en ciertos barcos que con frecuencia inusitada se detienen entonces en nuestra bahía. Parecía como si presintiese que iba a ser víctima de aquellos traidores que aparentemente querían aparecer neutrales.

Con nuestro joven amigo se han hundido en el fondo del mar 38 héroes más. Primero el torpedero se clavó alevemente en el costado del buque. Minutos después se hundió la vida de sus tripulantes.

Han tenido éstos por tumba el fondo del mar y por féretro el acero del submarino con el que defendían los destinos de España.

España no olvidará a sus héroes y si es verdad que la sangre corre por nuestras venas ¡os vengará!

¡Descansad en paz, héroes del submarino ¡¡¡español!!! «C-3»!

Hasta vuestra tumba, en el fondo del mar, va la oración piadosa de nuestro recuerdo.—SOLER.

### POR LA VIDA CAMPESINA

## La fabricación del cuajo.

Los grandes cataclismos de los pueblos que la Historia registra, señalan siempre entre el dolor de los escorbos la aparición de valores positivos que se traducen en iniciativas felices y que, no pocas veces, han dado nacimiento a industrias nuevas, inventos portentosos y aplicaciones ingeniosas que de otro modo acaso no hubieran surgido.

También el hambre, una de las más crueles calamidades del hombre, da origen muchas veces a nuevas expresiones del ingenio y del talento.

Hoy vivimos en España horas de tragedia que el pueblo soporta estoicamente. Los gobernantes se esfuerzan por salvar estas horas de dolor y resolver cuantas dificultades salen diariamente al paso en orden a la producción y desarrollo de las industrias, como garantía para que no se resienta el abastecimiento tanto de la población militar como civil y para que queden cumplidas y satisfechas cuantas necesidades hace sentir la guerra, reduciendo al mínimo los dolores de ese ambiente de tragedia.

La guerra, que muere acremente la ciudad, llega también hasta el corazón de la aldea. El poblado tranquilo, que el talento literario de Pereda nos describió de mano maestra, en el que nunca faltó lo indispensable para vivir a gusto, acaso porque el aldeano redujo sus necesidades a límites insospechados, ha llegado sentir también la carestía de las cosas, muchas de las cuales repercuten de tal modo en su economía que de no acudir en su auxilio matarían sus pequeñas industrias silvícolas, modestas industrias de la cabaña, en las que, si bien es cierto que hay mucho que reformar, no lo es menos que también proporcionan copioso material de estudio y aprendizaje.

Para cualquier espíritu observador, más aún si se dispone de la sensibilidad indispensable para captar con cariño la necesidad ajena, no son ni lejanas las oscuras pequeñas que nos

cuanta el pobre aldeano en torno a sus problemas, a su modo de vivir, a lo que él llama su pobreza, recatado, avaro, lo que en el fondo hay de riqueza del espíritu.

De una reciente conversación con una antigua amiga mía, mujeruca de una cabaña de la Sierra de Caballar, que siempre que me ve me narra sus cuitas, nacen hoy estas líneas, que piden colaboración para una obra que, pequeña en apariencia, tiene su importancia, porque de ella depende en cierto modo que muchas industrias de la Montaña puedan mantenerse, y consecuentemente que el mercado propio y el de regiones hermanas pueda ser asistido.

Me refiero a la industria quesera. Ha empezado a sentirse en la Montaña la necesidad de cuajo, substancia indispensable para la fabricación del queso. Se siente esta necesidad en la aldea y en la fábrica. Digamos en seguida, para aplaudir la preocupación sentida, casi al mismo tiempo que ha empezado a faltar en el comercio tan importante materia, por la Dirección general de Agricultura, a quien con sus propios medios ha elaborado cuajo, de exquisita calidad, que sus técnicos acaban de titular, alcanzando un tenor magnífico, de 1: 15.000. Rápidamente ha organizado un Laboratorio, donde se han empezado a obtener excelentes rendimientos, a tal extremo que ya se dispone de cuajo para coagular hasta 200.000 litros de leche, y aunque la cantidad no sea extraordinaria ni mucho menos, la damos como índice de lo que, salvados los primeros escollos de organización, podrá producirse.

Hay que intensificar esta nueva industria que las necesidades de la guerra han hecho surgir entre nosotros. La producción de cuajo en la Montaña con elementos propios no es ya un problema ni muchísimo menos; pero para producir cuajo artificial se precisa una primera materia, el estómago del ternero o del cordero lac-

tante, que aún no empezó a comer, y he aquí una necesidad que hay que atender urgentemente para que no se paralice la labor iniciada con tan feliz éxito por la Dirección general de Agricultura.

En mi visita al laboratorio productor, me decía el señor Anuarbe, alma de esta elaboración, que necesitaban estómagos, y que no había modo de encontrarlos a pesar de la continua labor que en orden a su adquisición viene haciendo, y como creo extraordinariamente sencillo conseguir que a la Dirección general de Agricultura se remitan en gran cantidad estos cuajares, he querido aprovechar las acogedoras columnas de este periódico y dirigirme desde ellas a los Comités Agrícolas locales y a los Ayuntamientos de esta provincia para que atiendan la requisitoria de estos técnicos y hagan llegar a todos los vecinos de sus respectivas localidades la demanda, porque estamos a punto de entrar en una época en que se generaliza el

sacrificios de cordilleros lechales y estímulos facilísimos proveerse de esta primera materia.

En todos los pueblos funcionan Comités Agrícolas que pueden encargarse, sin gran esfuerzo, de recoger los cuajares de los terneros y corderillos que se sacrifican tanto en el Matarero como en las casas particulares, y una vez dispongan de existencias, como mantienen relación directa con la Dirección de Agricultura, bastará que lo comuniquen a ella para que inmediatamente sean recogidos, y de este modo la nueva industria química, surgida en estos momentos en que todos debemos poner de nuestra parte cuanto podamos en beneficio del bien común, mejorada e intensificada por la competencia y buena voluntad de nuestros técnicos, adquirirá la elevación suficiente para merecer en su día toda la valía que tiene en otros países.

†  
LA SEÑORA

## D.ª Juliana Expósito Cruz

(VIUDA DE LEZCANO)

Falleció en Hazas en Gesto el día 14 de diciembre de 1936  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Nicanor, don Manuel, don Angel, doña Francisca y don Lino; hijos políticos doña Isabel Helguera y doña Angeles Solórzano; nietos, biznietos, sobrinos, y demás parientes,

**Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.**

Hazas en Gesto, 16 de diciembre de 1936.